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	V/v Chỉ đạo triển khai công tác phòng chống thiên tai, dịch bệnh cho vật nuôi
	


  Kính gửi: 

 - UBND các huyện, thị xã và thành phố Huế;

 - Phòng Nông nghiệp và PTNT, Phòng Kinh tế các huyện, 

    thị xã và thành phố Huế.

Theo Dự báo của Đài Khí tượng thủy văn khu vực Trung Trung bộ tại Công văn số 302/ĐKVTTB-DB ngày 16/10/2015 về việc nhận định xu thế thời tiết, thủy văn vụ Đông xuân 2015 – 2016, từ nay đến cuối năm 2015 có 1 – 2 cơn bão, áp thấp nhiệt đới ảnh hưởng trực tiếp đến khu vực; từ tháng 11/2015 đến tháng 02/2016 mỗi tháng có từ 2 – 3 đợt gió mùa Đông Bắc hoặc không khí lạnh tăng cường, khả năng gây rét đậm và sẽ có rét hại; từ tháng 10 đến tháng 12 có khả năng xuất hiện 2 – 3 đợt lũ. 
Để chủ động phòng chống đói, rét, dịch bệnh cho vật nuôi, giảm thiểu thiệt hại cho nông dân; Sở Nông nghiệp và PTNT đề nghị các địa phương, các đơn vị liên quan thực hiện tốt một số nội dung sau:

1. UBND, Phòng Nông nghiệp và PTNT, Phòng Kinh tế các huyện, thị xã và thành phố Huế tiếp tục thực hiện nội dung các văn bản của Sở Nông nghiệp và PTNT Thừa Thiên Huế như: Kế hoạch số 897/KH-SNNPTNT ngày 19/8/2014 về cứu trợ đàn gia súc, gia cầm để giảm nhẹ thiệt hại do thiên tai, dịch bệnh; Công văn số 167/SNNPTNT-TTCN ngày 05/3/2014 về việc hướng dẫn kỹ thuật xây dựng chuồng chống rét cho trâu, bò; Công văn số 1480/SNNPTNT-TTCN ngày 16/12/2014 về việc tăng cường chỉ đạo triển khai công tác phòng chống đói, rét cho vật nuôi. Trước mắt tập trung chỉ đạo triển khai các nhiệm vụ:
- Thường xuyên cập nhật diễn biến thời tiết khí hậu ở địa phương; thông tin kịp thời trên các phương tiện thông tin đại chúng để người chăn nuôi biết, chủ động trong việc phòng, chống thiên tai, dịch bệnh cho vật nuôi;
- Chỉ đạo UBND các xã, phường, thị trấn kiểm tra, đôn đốc công tác dự phòng trước khi mưa rét xảy ra (chú trọng các khu vực vùng cao, những nơi vật nuôi có nguy cơ bị ảnh hưởng nhiều). Hướng dẫn người chăn nuôi huy động nguồn lực tại chỗ, tích cực chủ động thực hiện các biện pháp phòng, chống đói, rét, dịch bệnh cho vật nuôi;

- Đề nghị UBND cấp huyện sử dụng ngân sách dự phòng của địa phương để hỗ trợ công tác phòng, chống đói, rét, dịch bệnh cho vật nuôi;
2. Trung tâm Khuyến nông lâm ngư phối hợp các địa phương phổ biến và hướng dẫn người chăn nuôi gia cố, che chắn chuồng nuôi; đảm bảo bình quân có từ 5 – 7kg rơm, rạ/con trâu, bò/ngày trong những ngày giá rét; có đủ diện tích chuồng nuôi nhốt khi di chuyển đàn trâu, bò thả rông về nuôi trong những ngày rét đậm, rét hại. Vận động các hộ chăn nuôi ở những vùng thấp trũng, vùng cao thực hiện vỗ béo và xuất bán vật nuôi trước mùa ngập lụt, mưa rét. Trong thời gian này không nên nhập gia súc, gia cầm non về nuôi;


3. Chi cục Thú y:


- Tổ chức triển khai tốt công tác kiểm tra, giám sát tình hình dịch bệnh để chủ động phát hiện và xử lý không để lây lan, đặc biệt chú ý đối với các bệnh lở mồm long móng gia súc, cúm gia cầm và tai xanh ở lợn;
- Tăng cường công tác chỉ đạo và đôn đốc việc tiêm phòng các loại vaccine cho gia súc, gia cầm đạt tỷ lệ cao;


- Hướng dẫn các địa phương, các hộ chăn nuôi tăng cường công tác tiêu độc khử trùng khu vực chăn nuôi, các cơ sở giết mổ, nơi tập trung mua bán động vật và sản phẩm động vật, những nơi có nguy cơ dịch bệnh cao;
- Dự phòng đầy đủ các loại hoá chất tiêu độc khử trùng, vaccine... để chủ động phòng chống dịch bệnh cho gia súc, gia cầm có hiệu quả khi dịch bệnh xảy ra.

Đề nghị UBND, Phòng Nông nghiệp và PTNT, Phòng Kinh tế các huyện, thị xã và thành phố Huế; các đơn vị liên quan triển khai thực hiện tốt các nội dung trên./.
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