	UBND TỈNH  THỪA THIÊN HUẾ

SỞ NÔNG NGHIỆP VÀ PTNT

Số:  558    /TB-SNNPTNT


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

   Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

            Thừa Thiên Huế, ngày 04 tháng 6  năm  2015


THÔNG BÁO

Kết luận của Phó Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn

tại buổi làm việc với Cảng cá Thừa Thiên Huế


Ngày 22 tháng 5 năm 2015, tại Văn Phòng Cảng cá Thừa Thiên Huế, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã có buổi làm việc với Cảng cá Thừa Thiên Huế về tình hình hoạt động của Cảng cá. Tham dự buổi làm việc có đại diện lãnh đạo phòng Kế hoạch-Tài chính, Quản lý Xây dựng công trình, Thanh tra Sở.
Sau khi nghe báo cáo của Cảng cá Thừa Thiên Huế về tình hình hoạt động và kết quả thực hiện các nhiệm vụ kế hoạch của đơn vị; ý kiến tham gia của các thành viên dự họp, đồng chí Lê Trần Nguyên Hùng, Phó Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn kết luận như sau:

Đánh giá cao nỗ lực của công chức, viên chức, nhân viên Cảng cá trong việc quản lý, cung cấp dịch vụ hậu cần cho ngư dân thời gian qua, đặc biệt là sản lượng hàng hóa qua Cảng Thuận An tăng. Tuy nhiên, hệ thống cấp nước thoát nước, thu gom nước thải đã xuống cấp, vệ sinh môi trường, an ninh trật tự chưa đảm bảo; các tổ chức, cá nhân đầu tư xây dựng các cơ sở sản xuất kinh doanh tại cảng cá khi chưa phê duyệt phương án khai thác theo qui định. Để đáp ứng cung cấp dịch vụ hậu cần cho ngư dân trong và ngoài tỉnh một cách thuận tiện, trước mắt đề nghị Cảng cá Thừa Thiên Huế tập trung thực hiện một số nội dung sau:
1. Đối với Cảng cá Thừa Thiên Huế:
- Chủ động rà soát, đánh giá hiện trạng hệ thống hạ tầng cấp thoát nước, thu gom xử lý rác thải, nước thải và vệ sinh môi trường của Cảng cá Thuận An để phối hợp với phòng Kế hoạch Tài chính, Quản lý Xây dựng Công trình đề xuất phương án, giải pháp xử lý khắc phục các vấn đề còn tồn tại.
- Kiểm tra, giám sát chặt chẽ công tác cho thuê mặt bằng, đầu tư xây dựng các cơ sở sản xuất, dịch vụ hậu cần; không cho các tổ chức, cá nhân đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng khi chưa có phương án khai thác cảng cá được duyệt.
- Lập sổ Nhật ký tàu thuyền cập cảng và hàng hóa thông qua cảng theo qui định.
- Triển khai và hoàn thành sớm việc sửa nền nhà phân loại thủy sản trong Quý 3 năm  2015; sắp xếp bố trí lại khu nhà phân loại đúng công năng, nghiên cứu tổ chức đấu giá thí điểm một số sản phẩm. 
- Đối với tình hình an ninh trật tự trong cảng chưa đảm bảo, đề xuất giải pháp xử lý cụ thể để Ban lãnh đạo Sở xem xét.
- Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến nội quy, quy chế (về an ninh trật tự, vệ sinh môi trường,...) của cảng đến các chủ tàu cá, thuyền viên, các tổ chức, cá nhân tham gia kinh doanh, hoạt động trong cảng; xử lý nghiêm trường hợp vi phạm.
2. Các đơn vị: Phòng Quản lý Xây dựng Công trình, Chi cục Khai thác và Bảo vệ nguồn lợi thủy sản, Chi cục Quản lý Chất lượng Nông Lâm sản và Thủy sản, Thanh tra Sở theo chức năng nhiệm vụ được giao, tổ chức kiểm tra, hướng dẫn Cảng cá Thừa Thiên Huế quản lý, khai thác, vận hành công trình đúng qui định. 

Trên đây là ý kiến kết luận của Đồng chí Phó Giám đốc Sở tại buổi làm việc với Cảng cá Thừa Thiên Huế. Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn Thừa Thiên Huế thông báo để các đơn vị biết và thực hiện./.
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