	UBND TỈNH THỪA THIÊN HUẾ
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	SỞ NÔNG NGHIỆP VÀ PTNT
	Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc



        Số:  692 /SNNPTNT-TTr                 Thừa Thiên Huế, ngày  10 tháng  7  năm 2013

       V/v thực hiện chế độ báo cáo 

công tác thanh tra, giải quyết KNTC 

         

        Kính gửi:  
Các đơn vị trực thuộc Sở.

Thực hiện Thông tư số 03/2013/TT-TTCP, ngày 10/6/2013 của Thanh tra Chính phủ về Quy định chế độ báo công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng chống tham nhũng; 

Thực hiện Công văn số 655/TTr-VP ngày 02/7/2013 của Thanh tra Tỉnh về việc hướng dẫn chế độ báo cáo công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo, Sở Nông nghiệp và PTNT hướng dẫn chế độ báo cáo công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo như sau:

1. Các loại báo cáo:

- Báo cáo định kỳ, bao gồm: Báo cáo công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo hàng quý, 6 tháng, 9 tháng và hàng năm.

- Báo cáo chuyên đề, báo cáo đột xuất: Theo yêu cầu của cấp trên, Sở Nông nghiệp và PTNT sẽ căn cứ chỉ đạo để có hướng dẫn đề cương báo cáo.

Trong trường hợp phát sinh vụ việc mới, bất thường, có tính chất nghiêm trọng, phức tạp, liên quan trực tiếp tới chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của các đơn vị trực thuộc Sở thì đơn vị phải có trách nhiệm báo cáo kịp thời lên Sở Nông nghiệp và PTNT và Thanh tra Sở để chỉ đạo, phối hợp xử lý.

2. Nội dung của báo cáo:

- Nội dung của báo cáo công tác thanh tra được thực hiện theo mẫu báo cáo số 01 và các biểu mẫu thống kế số 1a, 1e, 1g và 1h ban hành kèm theo Thông tư số 03/2013/TT-TTCP, ngày 10/6/2013 của Thanh tra Chính phủ;

- Nội dung của báo cáo công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo được thực hiện theo mẫu báo cáo số 02 và các biểu mẫu thống kê số 2a và 2b ban hành kèm theo Thông tư số 03/2013/TT-TTCP, ngày 10/6/2013 của Thanh tra Chính phủ.

3. Thời kỳ lấy số liệu và thời hạn gửi báo cáo:

3.1. Đối với các báo cáo định kỳ:

- Báo cáo hàng quý:

Báo cáo quý I trong thời kỳ từ ngày 10 của tháng 12 năm trước đến ngày 10 tháng 3 của năm báo cáo; Các đơn vị gửi báo cáo về Thanh tra Sở trước ngày 12 tháng 3 của năm báo cáo.

Báo cáo quý II, quý III, quý IV trong thời kỳ từ ngày 11 của tháng cuối quý trước đến ngày 10 của tháng cuối quý của năm báo cáo; Các đơn vị gửi báo cáo về Thanh tra Sở trước ngày 12 của tháng cuối quý của năm báo cáo.

- Báo cáo 6 tháng: Trong thời kỳ từ ngày 11 của tháng 12 năm trước đến ngày 10 tháng 6 của năm báo cáo; Các đơn vị gửi báo cáo về Thanh tra Sở trước ngày 12 tháng 6 của năm báo cáo.

- Báo cáo 9 tháng: Trong thời kỳ từ ngày 11 của tháng 12 năm trước đến ngày 10 tháng 9 của năm báo cáo; Các đơn vị gửi báo cáo về Thanh tra Sở trước ngày 12 tháng 9 của năm báo cáo.

- Báo cáo năm: Trong thời kỳ từ ngày 11 tháng 12 năm trước đến ngày 10 tháng 12 của năm báo cáo; Các đơn vị gửi báo cáo về Thanh tra Sở trước ngày 12 tháng 12 của năm báo cáo.

4. Hình thức báo cáo và phương thức gửi báo cáo:

4.1. Hình thức gửi báo cáo:

- Báo cáo công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo phải thể hiện bằng văn bản, có chữ ký của Thủ trưởng đơn vị, đóng dấu theo quy định và file điện tử gửi kèm.

Trường hợp Thủ trưởng các đơn vị ủy quyền cho cấp phó ký báo cáo thì phải ký thừa ủy quyền của Thủ trưởng đơn vị và đóng dấu theo quy định.

4.2. Báo cáo công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo được gửi tới nơi nhận báo cáo bằng một trong các phương thức sau:

+ Gửi bằng đường bưu điện;

+ Gửi trực tiếp.

Báo cáo gửi về Thanh tra Sở: Số 07 đường Đống Đa, thành phố Huế, tỉnh Thừa Thiên Huế.

Để bảo đảm việc gửi báo cáo đúng thời hạn và có số liệu tổng hợp kịp thời, ngay sau khi phát hành, đề nghị các đơn vị gửi báo cáo qua Fax hoặc thư điện tử về Thanh tra Sở Nông nghiệp và PTNT theo địa chỉ sau:

Fax: 054.3828804 và Email: snnptnt@thuathienhue.gov.vn

Sau đó gửi bản gốc về Thanh tra Sở để theo dõi, quản lý.

* Lưu ý:

+ Việc chấp hành chế độ báo cáo công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo được Sở Nông nghiệp và PTNT đưa vào chỉ tiêu xét thi đua, khen thưởng hàng năm đối với các đơn vị trực thuộc Sở.

+ Đối với chế độ báo cáo công tác phòng, chống tham nhũng: Trong khi chờ văn bản hướng dẫn mới của UBND Tỉnh, các đơn vị tạm thời thực hiện theo Công văn số 205/SNNPTNT-TTr ngày 13/3/2012 của Sở Nông nghiệp và PTNT về việc thực hiện chế độ báo cáo công tác phòng, chống tham nhũng.

+ Các Chi cục được giao chức năng thanh tra chuyên ngành, thực hiện báo cáo đầy đủ về công tác thanh tra và giải quyết khiếu nại, tố cáo.

+ Các cơ quan, đơn vị không có chức năng thanh tra chuyên ngành, chỉ thực hiện báo cáo về công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo.

( Các đơn vị lấy nội dung mẫu báo cáo và các biểu mẫu thống kê ban hành kèm theo Thông tư số 03/2013/TT-TTCP, ngày 10/6/2013 của Thanh tra Chính phủ được đăng tải trên Website: www.thanhtra.hue.gov.vn)

Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị các đơn vị thực hiện nghiêm túc chế độ báo cáo về công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo của đơn vị mình theo hướng dẫn trên kể từ ngày 10/8/2013. 

Hướng dẫn này thay thế các hướng dẫn trước đây của Sở Nông nghiệp và PTNT tỉnh Thừa thiên Huế về việc báo cáo công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo./.

	Nơi nhận:
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- Lưu VT.
	(Đã ký)
Hồ Đăng Vang


PAGE  
3

