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KẾT LUẬN 

  Thanh tra tại Trung tâm Giống

 Thực hiện Quyết định Thanh tra số 43/QĐ-TTrSNNPTNT ngày 04/10/2016 của Chánh Thanh tra Sở Nông nghiệp và PTNT về việc thanh tra tại Trung tâm Giống; 

  Xét Báo cáo của Trưởng Đoàn thanh tra tại Báo cáo số 05/BC-ĐTTra ngày 22 tháng 11 năm 2016,  

   Chánh Thanh tra Sở Nông nghiệp và PTNT kết luận như sau:

  I . Khái quát đặc điểm tình hình tổ chức hoạt động của Trung tâm Giống

Trung tâm Giống thủy sản (sau đây gọi tắt là Trung tâm) được thành lập theo Quyết định số 1054/QĐ-UBND ngày 05/6/2013 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế trên cơ sở hợp nhất Trung tâm Giống thủy sản lợ-mặn và Trung tâm thủy sản nước ngọt cấp I. Sau một thời gian hoạt động do thay đổi về tổ chức nên Trung tâm được thành lập lại theo Quyết định số 58/2015/QĐ-UBND ngày 28/10/2015 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế về việc thành lập Trung tâm Giống.

Về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Trung tâm được quy định tại Quyết định số 371/QĐ-SNNPTNT ngày 15/7/2013 và được điều chỉnh tại Quyết định số 529/QĐ-SNNPTNT ngày 01/10/2013 của Giám đốc Sở Nông nghiệp và PTNT tỉnh Thừa Thiên Huế. Theo đó, Trung tâm là đơn vị trực thuộc Sở Nông nghiệp và PTNT, thực hiện nhiệm vụ nghiên cứu, thực nghiệm và chuyển giao công nghệ về giống thủy sản; sản xuất cung ứng giống thủy sản chất lượng cao. 

Về cơ cấu tổ chức của Trung tâm gồm có Giám đốc, 02 Phó Giám đốc, 02 phòng chuyên môn nghiệp vụ:

- Phòng Hành chính - Tổng hợp;
- Phòng Kỹ thuật;

Tổng biên chế Trung tâm trong hai năm 2014, 2015 được giao là 22 người. Ngoài ra căn cứ vào tình hình và yêu cầu phát triển của Trung tâm, Giám đốc được quyết định ký hợp đồng thuê, khoán công việc đối với những công việc không cần thiết bố trí biên chế thường xuyên theo Nghị định số 43/2006/NĐ-CP ngày 25/4/2006 của Chính phủ qui định quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế và tài chính đối với đơn vị sự nghiệp công lập, do đó Trung tâm đã có 06 công nhân làm việc theo chế độ hợp đồng không xác định thời hạn.

II. Kết quả kiểm tra, xác minh

  Qua kiểm tra hồ sơ, xác minh tại hiện trường; xét các biên bản làm việc và giải trình của Trung tâm, nhận thấy như sau:

1. Việc tổ chức thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn được giao tại Trung tâm theo quy định của pháp luật

1.1. Công tác tiếp nhận, nghiên cứu công nghệ mới về sản xuất giống thủy sản; Xây dựng mô hình trình diễn, tập huấn chuyển giao công nghệ sản xuất giống thủy sản.

  + Trong năm 2014, Trung tâm đã thực hiện được 05 mô hình trình diễn, tập huấn chuyển giao công nghệ sản xuất giống thủy sản, cụ thể:

- Mô hình đào tạo kỹ thuật sinh sản cá Thát lát Còm bằng phương pháp kích dục tố LRHA3 + DOM, tổng kinh phí thực hiện mô hình: 30.000.000 đồng;

- Mô hình nuôi thử nghiệm lươn thương phẩm trong bể không bùn bằng thức ăn công nghiệp, tổng kinh phí thực hiện mô hình:  50.000.000 đồng;

- Mô hình ương cá Rô phi bột đã qua xử lý đơn tính đực bằng phương pháp ngâm hoocmon 17α metyltestosterol, tổng kinh phí thực hiện mô hình: 30.000.000 đồng;

- Mô hình ương cá đối mục bằng thức ăn công nghiệp (thuộc các đề án mô hình hỗ trợ Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới), Tổng kinh phí thực hiện mô hình: 170.000.000 đồng;

- Mô hình ương và lưu giữ cá Nâu giống sạch bệnh bằng chế phẩm sinh học, tổng kinh phí thực hiện mô hình: 70.000.000 đồng;

  + Trong năm 2015, Trung tâm đã thực hiện được 4 mô hình trình diễn, tập huấn chuyển giao công nghệ sản xuất giống thủy sản, cụ thể:

- Mô hình ương cá Chạch bùn bằng thức ăn công nghiệp, tổng kinh phí thực hiện: 80.000.000 đồng;

- Mô hình ương cá trắm đen bằng thức ăn công nghiệp, tổng kinh phí thực hiện 70.000.000 đồng;

- Mô hình kỹ thuật nhân tạo cá lăng đuôi đỏ, tổng kinh phí thực hiện 27.000.000 đồng;

- Mô hình ương cá Hồng Bạc trong lồng (thuộc các đề án mô hình hỗ trợ Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới), tổng kinh phí thực hiện mô hình: 150.000.000 đồng.

1.2. Công tác sản xuất, cung ứng các loại giống thủy sản có chất lượng và giá trị kinh tế cao.

Năm 2014, 2015 Trung tâm đã tuyển chọn đàn cá bố mẹ, cho sinh sản nhân tạo các đối tượng nuôi có hiệu quả kinh tế tại địa phương để cung cấp cho thị trường trong tỉnh như: Trắm cỏ, chép, trôi, mè, chim trắng, rô đầu vuông, ... nhằm cung ứng kịp thời con giống đủ về số lượng, đảm bảo chất lượng cho bà con nông dân.

1.3. Công tác quản lý, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức và người lao động theo quy định của Pháp luật và phân cấp của Sở.

- Về công tác tuyển dụng viên chức: 

Căn cứ vào Quyết định tuyển dụng của Sở giao, Trung tâm đã tiến hành tổ chức ký hợp đồng làm việc đối với 02 viên chức được tuyển dụng. Công tác tuyển dụng viên chức đảm bảo đúng quy trình, thủ tục, phù hợp với Luật Viên chức 2010, Nghị định số 29/2012/NĐ-CP của Chính phủ và Thông tư số 15/2012/TT-BNV của Bộ Nội vụ.

- Về công tác thực hiện Bộ luật Lao động số 10/2012/QH13 ngày 18/06/2012:

Kết quả kiểm tra hồ sơ công tác tổ chức của Trung tâm sau khi được thành lập theo Quyết định số 58/2015/QĐ-UBND ngày 28/10/2015 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế thì hiện có 06 công nhân hợp đồng lao động không thời hạn đang làm việc cho thấy:
+ Có 01 trường hợp không có hợp đồng làm việc sau khi được tuyển dụng;

+ Có 04 hồ sơ không đảm bảo đúng quy định. 

- Về công tác thực hiện Luật Viên chức số 58/2010/QH12 ngày 15/11/2010:

Tại thời điểm thanh tra Trung tâm có 01 công chức và 21 viên chức thuộc biên chế của Sở giao. Qua kết quả kiểm tra hồ sơ Thanh tra Sở nhận thấy:

+ Có 05 hồ sơ viên chức hợp đồng làm việc đã hết hiệu lực thi hành;

+ Có 10 hồ sơ viên chức không có hợp đồng làm việc;

+ Có 03 hồ sơ viên chức hợp đồng làm việc không đúng theo quy định.

 1.4. Tình hình quản lý và sử dụng các nguồn kinh phí ngân sách cấp và các nguồn kinh phí khác:

 Căn cứ các báo cáo, biên bản phê duyệt quyết toán và sổ sách, chứng từ, kế toán năm 2014 - 2015. Qua kết quả kiểm tra, xác minh, Thanh tra Sở ghi nhận như sau:
a. Việc xây dựng Quy chế chi tiêu nội bộ về tài chính:

Nhằm thực hiện chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế và kinh phí được cấp hằng năm, tạo quyền chủ động trong quản lý và chi tiêu tài chính cho Thủ trưởng đơn vị và cán bộ, viên chức trong cơ quan hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. Trong hai năm 2014, 2015 đơn vị đã xây dựng Quy chế chi tiêu nội bộ về tài chính được hội nghị cán bộ, viên chức biểu quyết thông qua và đưa vào tổ chức thực hiện. Tuy nhiên, trong quá trình thực hiện có một số nội dung chưa đúng và không phù hợp với tình hình thực tế của đơn vị, cụ thể:

- Không xây dựng định mức hỗ trợ tiền đi đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn kiến thức chuyên môn và một số nội dung khác có liên quan đến hoạt động của đơn vị để làm cơ sở cho việc thanh toán;

- Chưa kịp thời thay đổi, bổ sung các định mức chi phí phát sinh, không còn phù hợp với tình hình thực tế của đơn vị vào Quy chế chi tiêu nội bộ để làm cơ sở cho việc thanh toán các khoản chi phí.

b. Thực hiện dự toán các khoản chi thanh toán cho cá nhân:

Qua kiểm tra việc sử dụng các nguồn kinh phí trong năm 2014, 2015; Thanh tra Sở nhận thấy cơ bản đơn vị đã chấp hành và thực hiện đúng quy định của nhà nước. Tuy nhiên, còn một số khoản chi chưa đúng theo quy chế chi tiêu nội bộ và dự toán phê duyệt, như sau:

* Năm 2014.

- Nguồn KPSN thường xuyên: Tổng kinh phí dự toán  là 1.789.635.000 đồng.
+ Việc sử dụng xe ôtô phục vụ công tác không có lệnh bằng văn bản của thủ trưởng đơn vị theo quy định của Quy chế chi tiêu nội bộ đã ban hành là thiếu chặt chẽ trong quản lý, từ đó dẫn đến việc thanh toán tiền nhiên liệu chứng từ không đầy đủ, thiếu tính pháp lý.

+ Một số khoản chi thanh toán sửa chữa máy vi tính, sửa xe ô tô, mua văn phòng phẩm…không có giấy đề xuất, không có hợp đồng và thanh lý với tổng số tiền 20.080.000 đồng.

+ Thanh toán tiền tiếp khách vượt dự toán phê duyệt 7.283.000 đồng/năm.

+ Thanh toán tiền khoán điện thoại di động cho cán bộ Lãnh đạo và các Trưởng, phó phòng chuyên môn không có Quyết định phê duyệt danh sách được hưởng theo qui định của Qui chế chi tiêu nội bộ đã ban hành với số tiền 22.200.000 đồng.

- Nguồn KPSN không thường xuyên: Tổng kinh phí dự toán là 270.000.000 đồng

Qua kiểm tra hồ sơ các khoản thanh toán từ nguồn KPSN không thường xuyên cơ bản đơn vị đã thực hiện đảm bảo theo chế độ kế toán. Tuy nhiên, có một số khoản chi như: Sửa chữa xe ô tô biển số 75C-0926, biên bản xác định chất lượng xe sau sửa chữa bên đơn vị được kiểm tra không ký biên bản, không lập hội đồng nghiệm thu sau khi sửa chữa để làm cơ sở thanh toán.


- Nguồn kinh phí SNKT ngành: Thuộc các đề án, mô hình hỗ trợ Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới tổng dự toán giao 200.000.000 đồng.


Tổ chức Hội nghị tập huấn và tổng kết các mô hình trong năm 2014 không có giấy mời đại biểu tham dự và nội dung tập huấn để có cơ sở thanh toán.

- Nguồn kinh phí Sự nghiệp đào tạo: 

Qua kiểm tra hồ sơ Thanh tra Sở nhận thấy việc thực hiện các mô hình tương đối tốt, hồ sơ lưu trữ đầy đủ. Tuy nhiên trong quá trình thực hiện dự toán và thanh toán đơn vị lưu ý: Tiền thuê giảng viên chuyển giao công nghệ, trong khi dự toán phê duyệt 10 ngày, nhưng đơn vị thực hiện ký hợp đồng 12 ngày là không đúng.

- Nguồn kinh phí Sự nghiệp mang tính chất xây dựng cơ bản: 
+ Xây dựng công trình bể lắng lọc nước trước khi đưa vào bể sinh sản: Tổng giá trị dự toán được phê duyệt 150.000.000 đồng.
+ Công trình sửa chữa Trại thực nghiệm, hệ thống cấp nước và xây dựng mới 3 hồ để lưu giữ giống đặt sản qua lụt: Tổng giá trị dự toán là 380.000.000 đồng.

Qua kiểm tra hồ sơ thanh toán nhìn chung đơn vị đã chấp hành đúng trình tự, thủ tục quản lý đầu tư và xây dựng, hồ sơ được lưu trữ đầy đủ, chứng từ thanh quyết toán công trình thực hiện đúng chế độ quản lý tài chính. Công trình đã được Sở Tài chính ban hành Quyết định số 681/QĐ-STC ngày 19/3/2015 về việc phê duyệt quyết toán dự án hoàn thành.

- Nguồn hoạt động sự nghiệp và hoạt động sản xuất kinh doanh:

Căn cứ hồ sơ và báo cáo kết quả hoạt động sản xuất kinh doanh của đơn vị trong năm 2014. Thanh tra Sở ghi nhận:

+ Tổng thu trong năm:
913.227.309 đồng

+ Tổng chi trong năm:
890.876.509 đồng

* Kết quả kiểm tra chứng từ:

+ Chứng từ thu: Được cập nhật đầy đủ, đúng nguồn hạch toán sổ sách đúng qui định về công tác quản lý tài chính.

+ Chứng từ chi thanh toán cá nhân:

- Một số khoản chi mua vật tư xây dựng và nuôi cá không có dự trù, không có hóa đơn tài chính với tổng số tiền 6.181.000 đồng 

* Năm 2015.
Qua kiểm tra chứng từ chi các nguồn kinh phí, Thanh tra Sở nhận thấy:

- Nguồn KPSN thường xuyên: Tổng kinh phí dự toán là 1.674.336.000 đồng 
+ Đơn vị vẫn xảy ra việc thanh toán và sử dụng ô tô phục vụ công tác không có lệnh bằng văn bản của Thủ trưởng đơn vị. 

+ Thanh toán tiền khoán điện thoại di động không có Quyết định phê duyệt danh sách được hưởng theo qui định của Qui chế chi tiêu nội bộ đã ban hành với số tiền 19.800.000 đồng.

- Nguồn KPSN không thường xuyên: Tổng KP được giao 354.417.000 đồng
Hợp đồng tư vấn thẩm tra báo cáo KTKT xây dựng công trình, Hợp đồng tư vấn thẩm tra dự toán công trình và biên bản nghiệm thu kiểm tra giá trị xây dựng công trình hoàn thành thuộc hạng mục Sửa chữa hội trường Văn phòng phụ trách kế toán không ký và phiếu chi Ctừ 00231/CH ngày 25/9/2015 mua sơn số tiền 310.000 đồng không đúng dự toán.

- Nguồn Sự nghiệp kinh tế ngành: Thuộc các đề án, mô hình hỗ trợ Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới, tổng dự toán giao 150.000.000 đồng

Thanh toán tiền phụ cấp công tác phí cán bộ hướng dẫn mô hình với số tiền là 2.300.000 đồng không có giấy đi đường.
- Nguồn KP Sự nghiệp mang tính chất xây dựng cơ bản: Tổng số dự toán được giao 450.000.000 đồng.
Qua kiểm tra hồ sơ thi công, Thanh tra Sở nhận thấy đơn vị đã chấp hành trình tự thủ tục quản lý đầu tư và xây dựng, hồ sơ được lưu trữ đầy đủ, chứng từ thanh quyết toán công trình thực hiện đúng chế độ quản lý tài chính. Công trình đã được Sở Tài chính ban hành Quyết định số 1018/QĐ-STC ngày 21/4/2015 về việc phê duyệt quyết toán dự án hoàn thành.

- Nguồn kinh phí hoạt động sản xuất kinh doanh:

+ Tổng thu trong năm: 
1.270.284.725 đồng

+ Tổng chi trong năm: 
1.254.984.725 đồng

* Kết quả kiểm tra chứng từ:

+ Chứng từ thu: Được cập nhật đầy đủ, đúng nguồn hạch toán sổ sách đúng qui định về công tác quản lý tài chính.

+ Chứng từ chi thanh toán cá nhân:

Qua kiểm tra chứng từ thanh toán nguồn kinh phí hoạt động sản xuất kinh doanh, Thanh tra Sở nhận thấy có một số khoản chi mua cá giống và thức ăn nuôi cá không có hợp đồng, không có hóa đơn tài chính với tổng số tiền 13.465.500 đồng.         

 c. Việc chấp hành pháp luật về kế toán:
- Việc chấp hành quy định về chứng từ, sổ sách kế toán:

+ Về chứng từ: Nhìn chung chứng từ kế toán cơ bản thực hiện đúng theo quy định của Luật Kế toán. Tuy nhiên, qua kiểm tra thực tế về chứng từ thanh toán vẫn còn một số thiếu sót cần khắc phục như đã nêu trên.

+ Về sổ sách kế toán: Kế toán đã mở sổ sách theo dõi đầy đủ, đúng quy định.

- Việc chấp hành quy định về lập báo cáo tài chính: 

Đơn vị chấp hành đầy đủ các quy định về tài chính và lập báo cáo đúng quy định.

- Việc bảo quản, lưu trữ tài liệu kế toán: 

Tài liệu kế toán đưa vào lưu trữ gọn gàng, đúng quy định.

2. Kiểm tra việc thực hiện Luật phòng, chống tham nhũng (PCTN):

Qua kiểm tra việc thực hiện Luật PCTN tại đơn vị trong năm 2014 và năm 2015. Thanh tra Sở ghi nhận kết quả như sau:

- Đã xây dựng Quy chế thực hiện dân chủ trong hoạt động của Trung tâm theo Nghị định số 71/1998/NĐ-CP ngày 08/9/1998 và Nghị định số 04/2015/NĐ-CP ngày 09/1/2015 của Chính phủ về thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập.
- Việc công khai minh bạch tài sản thu nhập: trong năm 2014, 2015 có 19 công chức, viên chức đã thực hiện việc kê khai tài sản theo hướng dẫn tại Thông tư số 08/2013/TT-TTCP ngày 31/10/2013 của Thanh tra Chính phủ. Hồ sơ kê khai đảm bảo đúng quy định và được lưu trữ đầy đủ.

- Công tác đào tạo, tuyển dụng, bổ nhiệm, khen thưởng, kỷ luật, điều chuyển cán bộ, viên chức, lao động được tiến hành công khai, minh bạch đúng trình tự thủ tục theo quy định, không có trường hợp khiếu nại, tố cáo xảy ra. Riêng trong năm 2015 có 01 trường hợp ông Ngô Nguyên Đáng, Phó trưởng Phòng Kỹ thuật vi phạm sinh con thứ 3. Đơn vị đã thi hành kỷ luật với hình thức khiển trách.

 - Công tác xây dựng Kế hoạch, Báo cáo Phòng chống tham nhũng hàng quý, 6 tháng, năm thực hiện kịp thời, đúng tiến độ. 

 III. Kết luận 
Qua kiểm tra và phân tích trên, Chánh Thanh tra Sở kết luận như sau:

1. Đối với việc tổ chức thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn được giao tại Trung tâm theo quy định của pháp luật:

1.1. Công tác tiếp nhận, nghiên cứu công nghệ mới về sản xuất giống thủy sản; Xây dựng mô hình trình diễn, tập huấn chuyển giao công nghệ sản xuất giống thủy sản: 

Trong quá trình thực hiện mô hình ương nuôi và sinh sản các loại cá, Trung tâm đã phân công cán bộ kỹ thuật chịu trách nhiệm theo dõi và chấp hành đầy đủ qui trình kỹ thuật, hồ sơ được lưu trữ đầy đủ. Các mô hình đều đạt hiệu quả, quá trình chuyển giao quy trình sinh sản đạt chất lượng. Tuy nhiên, việc tập huấn, nhân rộng mô hình chưa được chú trọng. 

1.2. Công tác sản xuất, cung ứng các loại giống thủy sản có chất lượng và giá trị kinh tế cao.

Trung tâm đã tuyển chọn đàn cá bố mẹ, cho sinh sản nhân tạo các đối tượng nuôi có hiệu quả kinh tế tại địa phương để cung cấp cho thị trường trong tỉnh... cung ứng kịp thời con giống đủ về số lượng, đảm bảo chất lượng cho bà con nông dân, được khách hàng tín nhiệm. Tuy nhiên, việc sản xuất và tiêu thụ giống thủy sản các loại trong năm còn thấp, cơ sở vật chất sản xuất giống lợ, mặn còn thiếu.

1.3. Công tác quản lý, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức và người lao động theo quy định của Pháp luật và phân cấp của Sở.

- Trong quá trình sử dụng viên chức và hợp đồng công nhân lao động làm việc. Trung tâm đã thiếu sót trong quá trình thực hiện ký kết Hợp đồng lao động và Hợp đồng làm việc theo qui định của Bộ luật Lao động số 10/2012/QH13 ngày 18/06/2012  và Luật Viên chức số 58/2010/QH12 ngày 15/11/2010.

- Công tác tiếp nhận viên chức từ các cơ quan, đơn vị khác chuyển đến Trung tâm chưa thực hiện ký kết hợp đồng làm việc theo qui định của Luật Viên chức và các văn bản dưới luật có liên quan để đảm bảo tính pháp lý.

- Công tác lưu trữ hồ sơ về công tác tổ chức cán bộ, viên chức qua các thời kỳ còn thiếu khoa học, làm thất lạc hồ sơ gây khó khăn cho công tác thanh tra, kiểm tra.

1.4. Công tác quản lý tài chính và theo dõi, hạch toán kế toán các nguồn vốn do ngân sách cấp.
Qua kết quả thanh tra, Thanh tra Sở nhận thấy đơn vị thực hiện tương đối tốt và từng bước hoàn thiện. Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được vẫn còn một số thiếu sót cần phải khắc phục, sửa chữa để đảm bảo thực hiện đúng nguyên tắc chế độ, quy định pháp luật của nhà nước, cụ thể:
- Việc xây dựng Quy chế chi tiêu nội bộ:

+ Chưa kịp thời thay đổi, bổ sung các định mức chi phí phát sinh, không còn phù hợp với tình hình thực tế của đơn vị vào Quy chế chi tiêu nội bộ để làm cơ sở cho việc thanh toán các khoản chi phí.
- Việc thực hiện các nguồn kinh phí: 
+ Thanh toán một số khoản chi phí không đầy đủ chứng từ, cơ sở pháp lý như: không có giấy đề xuất, không có trong quy chế chi tiêu nội bộ, không có hóa đơn tài chính, không đúng dự toán phê duyệt;

+ Việc sử dụng ô tô phục vụ công tác không có Lệnh của Thủ trưởng đơn vị theo quy định của Quy chế chi tiêu nội bộ, từ đó dễ dẫn đến việc thanh toán tiền nhiên liệu thiếu chính xác, chứng từ thanh toán không đầy đủ.

Những hạn chế, thiếu sót nêu trên trách nhiệm chính và trước hết thuộc về Giám đốc Trung tâm trong công tác điều hành, chỉ đạo, quản lý hoạt động tài chính - kế toán và công tác tổ chức; Kế toán trưởng, Trưởng phòng Hành chính -Tổng hợp với vai trò là người tham mưu cho Giám đốc Trung tâm về công tác kế toán-tài chính và công tác tổ chức tại đơn vị. 



2.Việc thực hiện Luật Phòng, chống tham nhũng (PCTN):
  Qua kết quả kiểm tra việc thực hiện các quy định của pháp luật về PCTN tại Trung tâm, Thanh tra Sở nhận thấy đơn vị đã có nhiều cố gắng, hoàn thành tốt một số nội dung cơ bản và chấp hành tốt các quy định của pháp luật về PCTN. 

IV. Kiến nghị biện pháp xử lý

Từ những tồn tại và thiếu sót đã phân tích ở phần kết quả kiểm tra, xác minh, để khắc phục, sửa chữa những thiếu sót và phát huy những ưu điểm tại Trung tâm trong việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ được giao, Chánh Thanh tra Sở kiến nghị:

1. Đối với Sở Nông nghiệp và PTNT:

- Chỉ đạo Phòng Kế hoạch - Tài chính Sở: Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, hướng dẫn về nghiệp vụ kế toán tài chính đối với kế toán đơn vị nhằm phát hiện những sai sót để kịp thời khắc phục sửa chữa tạo điều kiện cho đơn vị hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.
- Chỉ đạo Phòng Tổ chức cán bộ Sở: Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, hướng dẫn về công tác ký kết các loại hợp đồng lao động, hợp đồng làm việc đối với người lao động và viên chức tại Trung tâm đảm bảo đúng quy định của Bộ luật Lao động số 10/2012/QH13 ngày 18/06/2012, Luật Viên chức số 58/2010/QH12 ngày 15/11/2010 và các văn bản hướng dẫn thi hành.

2. Đối với Trung tâm Giống:
2.1. Việc tổ chức thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn được giao tại Trung tâm theo quy định của pháp luật:

- Đầu tư mở rộng sản xuất, nghiên cứu thử nghiệm các loại giống có giá trị kinh tế phù hợp với địa phương để nhân rộng trong dân, đặc biệt liên kết với các Viện nghiên cứu nuôi trồng thủy sản để triển khai một số quy trình giống mới có khả năng phát triển tại Thừa Thiên Huế.

- Thực hiện nghiêm túc các quy định của Bộ luật Lao động số 10/2012/QH13 ngày 18/06/2012, Luật Viên chức số 58/2010/QH12 ngày 15/11/2010 và các văn bản hướng dẫn thi hành, trong quá trình ký kết các HĐLĐ và HĐLV phải đảm bảo đúng quy định đối với người lao động và đội ngũ viên chức của Trung tâm.

- Tiến hành kiểm tra, rà soát đối với các hồ sơ cán bộ, viên chức và người lao động làm việc tại Trung tâm qua Thanh tra đã nêu ở phần kết quả kiểm tra xác minh để bổ sung đầy đủ hồ sơ, đảm bảo đúng qui định hiện hành.
- Tiến hành rà soát, điều chỉnh và bổ sung các nội dung chi trong Quy chế chi tiêu nội bộ để đảm bảo đúng quy định pháp luật hiện hành và phù hợp với tình hình thực tế hoạt động của đơn vị.

- Chấn chỉnh trong công tác quản lý tài chính và chấm dứt việc thanh toán các khoản chi phí không đúng dự toán, kế hoạch, không đúng Quy chế chi tiêu nội bộ đã ban hành và các quy định của nhà nước. 

- Kiểm điểm rút kinh nghiệm đối với Giám đốc, Phó Giám đốc, Kế toán trưởng, Trưởng phòng Hành chính-Tổng hợp của đơn vị và các cá nhân có liên quan đã để xảy ra những thiếu sót như đã phân tích ở trên.

 2.2. Trong thực hiện công tác phòng, chống tham nhũng:

Khẩn trương chấn chỉnh, khắc phục những hạn chế, thiếu sót trong việc thực hiện các quy định của pháp luật về PCTN như phần kết quả kiểm tra, xác minh đã nêu và nghiêm túc chấp hành công tác thông tin báo cáo về PCTN theo Công văn số 813/SNNPTNT-TTr ngày 08/8/2013 của Giám đốc Sở Nông nghiệp và PTNT.

Trong thời hạn 15 ngày kể từ ngày nhận được Kết luận thanh tra, Giám đốc Trung tâm Giống tổ chức họp đơn vị và thông báo trong toàn thể công chức, viên chức để triển khai thực hiện Kết luận thanh tra; tiến hành kiểm điểm rút kinh nghiệm đối với các cá nhân có liên quan nhằm khắc phục những thiếu sót, tồn tại; báo cáo kết quả thực hiện về Sở Nông nghiệp và PTNT và Thanh tra Sở./.

Nơi nhận:
                  PHỤ TRÁCH THANH TRA SỞ
- Giám đốc Sở;                                                                   
                   (Đã ký)
- PGĐ Sở phụ trách TS; 

- Thanh tra tỉnh;

- Trung tâm Giống;

- VP Sở, các phòng: KHTC, TCCB;

- Chánh Thanh tra Sở;
- Thanh tra Sở;                                                            

- Lưu hồ sơ ĐTTra.
                                                                                                                                                                                                      Nguyễn Minh Cường
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