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THÔNG BÁO KẾT LUẬN THANH TRA 

Về việc chấp hành chính sách pháp luật và nhiệm vụ,

quyền hạn của Ban quản lý Rừng phòng hộ Hương Thủy

Ngày 24/11/2015, Chánh Thanh tra Sở ban hành Kết luận thanh tra số 48/KL-TTr về việc chấp hành chính sách pháp luật và nhiệm vụ, quyền hạn của Ban quản lý Rừng phòng hộ Hương Thủy (sau đây gọi là BQLRPH Hương Thủy). Căn cứ Điều 39, Luật Thanh tra năm 2010, Chánh Thanh tra Sở thông báo Kết luận thanh tra như sau:
I. Nội dung thanh tra

1. Thanh tra việc tổ chức thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn được giao tại BQLRPH Hương Thủy theo quy định của pháp luật, cụ thể:

- Công tác quản lý, bảo vệ, xây dựng và sử dụng rừng phòng hộ theo đúng quy định của pháp luật; 

- Công tác tổ chức sản xuất kinh doanh trên đất rừng sản xuất xen kẽ trong khu rừng phòng hộ theo quy chế quản lý rừng sản xuất và kết hợp kinh doanh từ các hoạt động sản xuất nông lâm nghiệp, khai thác lợi dụng sản phẩm từ rừng tự nhiên, rừng trồng và các nông lâm sản khác; 

-  Công tác tổ chức sản xuất cây giống phục vụ trồng rừng và dịch vụ cung ứng cây con, hỗ trợ kỹ thuật, liên doanh liên kết với các thành phần kinh tế trên địa bàn để bảo vệ và xây dựng rừng, phát triển lâm nghiệp xã hội, khai thác sử dụng rừng theo quy định của Nhà nước;

- Tình hình quản lý, sử dụng và thanh quyết toán các nguồn vốn đầu tư của Nhà nước; các nguồn kinh phí hoạt động do ngân sách cấp và các nguồn kinh phí khác theo đúng các quy định hiện hành của Nhà nước.

2. Thanh tra trách nhiệm của thủ trưởng trong việc thực hiện các quy định của pháp luật về phòng, chống tham nhũng của Ban Quản lý Rừng phòng hộ Hương Thủy.

3. Thanh tra việc tổ chức thực hiện Kết luận Thanh tra số 1155/KL-SNNPTNT ngày 26/10/2011 và số 1437/KL-SNNPTNT ngày 30/12/2011 của Giám đốc Sở Nông nghiệp và PTNT.

II Ưu điểm và những sai sót phát hiện qua thanh tra

1. Ưu điểm: 
Mặc dù địa bàn quản lý rộng diện tích hơn 20 ngàn ha rừng và đất rừng chủ yếu thuộc ranh giới hành chính 2 xã Phú Sơn và Dương Hòa, địa hình phức tạp, giao thông đi lại khó khăn, nơi làm việc của các trạm QLBVR ở vùng sâu, vùng xa; đời sống kinh tế của người dân sống gần rừng, ven rừng còn nhiều khó khăn, không có việc làm, thiếu đất sản xuất đã ảnh hưởng không nhỏ đến công tác QLBVR của đơn vị. Tuy nhiên, được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của Sở Nông nghiệp và PTNT, sự phối hợp, hỗ trợ thường xuyên của địa phương và các Sở, ban, ngành liên quan nên đã thuận lợi để BQLRPH Hương Thủy hoàn thành nhiệm vụ được giao.
2. Những sai sót phát hiện qua thanh tra:

2.1. Việc tổ chức thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn được giao tại BQLRPH Hương Thủy theo quy định của pháp luật.
2.1.1. Công tác quản lý, bảo vệ, xây dựng và sử dụng rừng phòng hộ theo đúng quy định của pháp luật.

- Có 02 hồ sơ xử lý tang vật vi phạm Luật Bảo vệ và phát triển rừng nhưng đơn vị không lập biên bản bàn giao cho cơ quan chức năng xử lý sau khi phát hiện tang vật vi phạm; xử lý tiêu hủy tang vật không đúng thẩm quyền theo quy định của pháp luật; 
- Diện tích 1,15 ha rừng trồng năm 2005 dự án JBIC bị cháy tại khoảnh 1, tiểu khu 165 ngày 16/8/2013, đơn vị đã có báo cáo Sở Nông nghiệp và PTNT về vụ cháy nhưng đến nay vẫn chưa có biện pháp khắc phục. 

Những thiếu sót trên trách nhiệm thuộc về Ban Giám đốc, Trưởng phòng QLBVR và Trưởng đoàn kiểm tra truy quét rừng của BQLRPH Hương Thủy có liên quan đến các vụ việc nêu trên.

2.1.2. Công tác tổ chức sản xuất kinh doanh trên đất rừng sản xuất xen kẽ trong khu rừng phòng hộ theo quy chế quản lý rừng sản xuất và kết hợp kinh doanh từ các hoạt động sản xuất nông lâm nghiệp, khai thác lợi dụng sản phẩm từ rừng tự nhiên, rừng trồng và các nông lâm sản khác.

- Công tác trồng rừng sản xuất: diện tích trồng rừng sản xuất của đơn vị trong 02 năm 2013-2014: có 83,47 ha không đúng theo phương án trồng rừng sản xuất giai đoạn 2012-2015 đã được Sở NN và PTNT phê duyệt; công tác khai thác rừng trồng bàn giao đất cho địa phương quản lý và trồng lại rừng còn chậm so với kế hoạch. 
- Công tác khai thác nhựa thông: 

Trình tự các bước trong công tác giao khoán khai thác nhựa thông cho các hộ nhận khoán chưa hợp lý; biên bản bàn giao hiện trường cho các hộ nhận khoán không thể hiện cụ thể số cây đưa vào khai thác dưỡng nhựa thông; xác định số cây khai thác dưỡng theo lô đối với hộ nhận khoán không đúng theo hồ sơ thiết kế; thời gian khai thác nhựa giao khoán cho các hộ nhận khoán năm 2013 và năm 2014 trùng nhau 02 tháng; đơn vị không báo cáo Sở Nông nghiệp và PTNT về kết quả thực hiện công tác khai thác dưỡng nhựa thông hàng năm và đánh giá, xác định nguyên nhân sản lượng nhựa khai thác thấp so với sản lượng đã phê duyệt.
Những thiếu sót trên trách nhiệm thuộc về Ban Giám đốc, Trưởng phòng Kế hoạch Kỹ thuật và cán bộ phụ trách các lĩnh vực được phân công.

2.1.3. Công tác tổ chức sản xuất cây giống phục vụ trồng rừng và dịch vụ cung ứng cây con.

Việc theo dõi, cập nhật thông tin không đầy đủ trong sổ nhật ký vườn ươm, nhật ký theo dõi ngày cắt vật liệu giống, nhật ký theo dõi xuất cây con xuất vườn, phiếu xuất cây con cho khách hàng không thể hiện các thông tin về nguồn giống.

Những thiếu sót trên trách nhiệm thuộc về Ban Giám đốc, Trưởng phòng Kế hoạch Kỹ thuật và cán bộ phụ trách vườn ươm.

2.1.4.Tình hình sử dụng các nguồn kinh phí, trang bị cơ sở vật chất kỹ thuật, thực hiện chế độ tiền lương và các chế độ, chính sách khác theo quy định của pháp luật.

- Việc xây dựng quy chế chi tiêu nội bộ:

Đơn vị không tiến hành rà soát, điều chỉnh và bổ sung các nội dung khác có liên quan vào quy chế chi tiêu nội bộ làm cơ sở cho việc thanh toán các khoản chi phí đúng quy định pháp luật hiện hành và phù hợp với tình hình thực tế hoạt động của đơn vị; Đơn vị hợp đồng lao động ngoài định biên biên chế được giao để thực hiện nhiệm vụ chuyên môn nhưng không đưa ra bàn bạc trong Hội nghị CB,VC và không có trong quy chế chi tiêu nội bộ.

- Việc thực hiện các nguồn kinh phí: 
Thanh toán một số khoản không đầy đủ thủ tục như: không có giấy đề xuất, không có hoá đơn tài chính; lái xe không mở sổ theo dõi nhật trình xe đi công tác, các phòng đi công tác không có giấy yêu cầu được Giám đốc duyệt; công tác quản lý về vật tư, văn phòng phẩm, nhiên liệu xe đi công tác còn thiếu sót, không đúng quy chế chi tiêu nội bộ; đơn vị không xuất hoá đơn tài chính cho bên mua do trúng đấu giá khai thác các lô rừng trồng do ngân sách nhà nước đầu tư theo quy định; chưa kê khai đầy đủ khoản thuế phát sinh từ các hoạt động kinh doanh, dịch vụ.

Những hạn chế thiếu sót, tồn tại nêu trên trách nhiệm trước hết thuộc về Giám đốc Ban trong công tác điều hành công tác quản lý tài chính và Phụ trách kế toán của đơn vị trong vai trò là người tham mưu trong công tác tài chính - kế toán tại đơn vị. 

2.2. Việc thực hiện Luật phòng, chống tham nhũng (PCTN). 

Ký kết hợp đồng làm việc đối với các viên chức được tuyển dụng chưa đúng quy .định. Hồ sơ hợp đồng không đầy đủ, đơn vị chưa kiểm tra, rà soát để kịp thời ký kết lại khi đã hết hiệu lực hợp đồng, chưa công khai trong hội nghị CB,CC,VC hằng năm và đưa vào quy chế chi tiêu nội bộ để thể hiện công khai, minh bạch;

Những thiếu sót, tồn tại nêu trên trách nhiệm về Giám đốc Ban trong công tác điều hành, chỉ đạo công tác thực hiện các quy định của pháp luật về PCTN.

2.3. Việc tổ chức thực hiện các Kết luận Thanh tra số 1155/KL-SNNPTNT ngày 26/10/2011 và số 1437/KL-SNNPTNT ngày 30/12/2011 của Giám đốc Sở:
-  Đối với Kết luận Thanh tra số 1155/KL-SNNPTNT của Giám đốc Sở: 

+ Yêu cầu đơn vị tiếp tục chăm sóc diện tích 0,35 ha rừng trồng Dự án JBIC bị khai thác trái phép tại Lô a1, khoảnh 1, tiểu khu 130 đảm bảo phát triển thành rừng. BQLRPH Hương Thủy phải chịu hoàn toàn trách nhiệm về kết quả thực hiện và báo cáo kết quả cho Sở trước ngày 31/12/2015 (qua Thanh tra Sở).
+ Đề nghị đơn vị xử lý cương quyết, dứt điểm các cá nhân, tập thể chưa đăng ký diện tích 22,5 ha, báo cáo kết quả thực hiện cho Sở Nông nghiệp và PTNT trước ngày 31/12/2015 (qua Thanh tra Sở).
-  Đối với Kết luận Thanh tra số 1437/KL-SNNPTNT:  Đề nghị đơn vị cung cấp đầy đủ danh sách các cá nhân đóng góp vốn trồng rừng và báo cáo Sở trước ngày 31/12/2015 (qua Thanh tra Sở).
III. Kiến nghị

Từ những tồn tại và thiếu sót đã phân tích ở phần báo cáo kết quả thanh tra nêu trên, để khắc phục, sửa chữa kịp thời những sai sót tại BQPRPH Hương Thủy, Chánh Thanh tra Sở kiến nghị:   

1. Đối với Sở Nông nghiệp và PTNT
Đề nghị Giám đốc Sở:

1.1. Chỉ đạo Chi cục Kiểm lâm:

- Tăng cường hơn nữa trong công tác kiểm tra, hướng dẫn việc quản lý và sản xuất giống cây lâm nghiệp, công tác khai thác nhựa thông nhằm phát hiện và chấn chỉnh kịp thời những thiếu sót trong quá trình thực hiện;
- Tăng cường công tác kiểm tra và hướng dẫn các đơn vị lập phương án giao đất trình Sở phê duyệt theo Nghị định 135/2005/NĐ-CP ngày 08/11/2005 của Thủ tướng Chính phủ về việc giao khoán đất nông nghiệp, đất rừng sản xuất và đất có mặt nước nuôi trồng thủy sản trong các nông trường quốc doanh, lâm trường quốc doanh và Thông tư 102/2006/TT-BNN ngày 13/11/2006 của Bộ Nông nghiệp và PTNT về việc hướng dẫn một số điều của Nghị định 135/2005/NĐ-CP của Thủ tướng Chính phủ. 

- Khẩn trương tham mưu cho Sở trình UBND tỉnh ban hành chỉ thị về việc tăng cường kiểm tra, xử lý hành vi phá rừng, lấn chiếm, tái lấn chiếm đất lâm nghiệp trái pháp luật trên địa bàn tỉnh;
- Trong công tác thẩm định các hồ sơ kỹ thuật phải rà soát, kiểm tra, đối chiếu với các hồ sơ, văn bản quy phạm, pháp luật hiện hành để tham mưu cho Sở ban hành các quyết định đảm bảo đúng quy định pháp luật.

1.2. Chỉ đạo Phòng Kế hoạch - Tài chính Sở tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, hướng dẫn nghiệp vụ tài chính, kế toán đối với đơn vị nhằm phát hiện những sai sót, kịp thời khắc phục sửa chữa tạo điều kiện cho đơn vị hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.

2. Đối với Ban Quản lý rừng phòng hộ Hương Thuỷ
2.1. Công tác quản lý, bảo vệ, xây dựng, phát triển rừng phòng hộ:

- Chấn chỉnh công tác kiểm tra, truy quét rừng và xử lý các vụ việc vi phạm về khai thác và vận chuyển lâm sản trái phép; thực hiện phải đúng thẩm quyền và quy định của pháp luật.

- Khẩn trương đề xuất Sở NN và PTNT về biện pháp xử lý đối với 1,15 ha rừng bị cháy thuộc rừng trồng năm 2005 dự án JBIC tại khoảnh 1- tiểu khu 165. 

2.2. Công tác tổ chức sản xuất kinh doanh trên đất rừng sản xuất xen kẽ trong khu rừng phòng hộ theo quy chế quản lý rừng sản xuất và kết hợp kinh doanh từ các hoạt động sản xuất nông lâm nghiệp, khai thác lợi dụng sản phẩm từ rừng tự nhiên, rừng trồng và các nông lâm sản khác:

- Yêu cầu đơn vị bổ sung và điều chỉnh phương án trồng rừng sản xuất trình Sở Nông nghiệp và PTNT phê duyệt và lập phương án giao đất rừng sản xuất theo Nghị định 135/2005/NĐ-CP ngày 08/11/2005 của Thủ tướng Chính phủ về việc giao khoán đất nông nghiệp, đất rừng sản xuất và đất có mặt nước nuôi trồng thủy sản trong các nông trường quốc doanh, lâm trường quốc doanh. 

- Kiểm tra, đôn đốc công tác khai thác 121,93 ha rừng trồng để sớm bàn giao đất cho địa phương quản lý; 
Đối với diện tích 110,53 ha đất đang bị người dân lấn chiếm trồng rừng, đơn vị phải có kế hoạch làm việc, phối hợp với các cơ quan chức năng trên địa bàn sớm thu hồi đất để bàn giao cho địa phương quản lý; 

- Chấn chỉnh kịp thời những sai sót trong công tác quản lý và giao khoán khai thác dưỡng nhựa thông như phần kết luận thanh tra đã nêu trên.

- Yêu cầu đơn vị thực hiện nghiêm túc công tác tổ chức sản xuất cây giống phục vụ trồng rừng và dịch vụ cung ứng cây con theo quy định tại Quyết định số 89/2005/QĐ-BNN ngày 29/12/2005 của Bộ trưởng Bộ NN và PTNT về việc ban hành quy chế quản lý giống cây trồng lâm nghiệp và Quyết định số 823/QĐ-NNPTNT ngày 29/10/2008 của Giám đốc Sở Nông nghiệp và PTNT về việc quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của BQLRPH Hương Thủy. 
2.4. Đối với công tác quản lý tài chính:                             
- Tiến hành rà soát, điều chỉnh và bổ sung các nội dung chi trong quy chế chi tiêu nội bộ để đảm bảo theo đúng quy định pháp luật hiện hành và phù hợp với tình hình thực tế hoạt động của đơn vị;
- Chấn chỉnh trong công tác quản lý tài chính và chấm dứt việc thanh toán các khoản chi phí không đúng qui chế chi tiêu nội bộ, thanh toán không có hoá đơn tài chính theo quy định tại Nghị định số 51/2010/NĐ-CP, ngày 14 tháng 5 năm 2010 của Chính phủ quy định về hoá đơn bán hàng hoá, cung ứng dịch vụ;
- Thực hiện nghiêm túc việc xuất hoá đơn tài chính cho bên mua khi bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ; bán tài sản Nhà nước theo Nghị định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14/5/2010 của Chính phủ và Thông tư số 225/2009/TT-BTC ngày 26/11/2009 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn việc quản lý, sử dụng hóa đơn bán tài sản nhà nước và hóa đơn bán tài sản tịch thu, sung quỹ nhà nước;
- Thực hiện kê khai đúng, đủ các khoản thuế phát sinh từ các hoạt động kinh doanh, dịch vụ;

- Đề nghị đơn vị nộp vào ngân sách khoản thuế thu nhập doanh nghiệp tính thiếu năm 2013 là: 38.912.017 đồng theo quyết định của Chánh Thanh tra Sở;
- Tiến hành tổ chức cuộc họp để rút kinh nghiệm đối với Ban Giám đốc, Phụ trách Kế toán và các cá nhân có liên quan đến những hạn chế, thiếu sót trong lĩnh vực quản lý và sử dụng các nguồn tài chính như đã phân tích ở phần kết quả kiểm tra, xác minh.

2.5. Đối với công tác phòng, chống tham nhũng:
Khẩn trương chấn chỉnh những hạn chế, thiếu sót trong việc thực hiện các quy định của pháp luật về PCTN như phần kết quả kiểm tra, xác minh đã nêu.
2.6. Đối với việc thực hiện các Kết luận thanh tra:
Tiếp tục thực hiện các nội dung chưa thực hiện theo các Kết luận thanh tra của Giám đốc Sở như phần II. Kết quả kiểm tra, xác minh và phần III. Kết luận đã nêu trên.

         Trên đây là những nội dung chính của Kết luận thanh tra số 48/KL-TTr, đối với BQLRPH Hương Thủy, Chánh Thanh tra Sở thông báo công khai theo quy định của pháp luật./. 
                                                                          CHÁNH THANH TRA

Nơi nhận:

- Giám đốc và PGĐ Sở phụ trách; 
- Văn phòng Sở (để công khai theo qui định);

- Lưu TTra.
                                                                                          Dương Công Thiệp
