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   SỞ NÔNG NGHIỆP VÀ PTNT                           Độc lập  - Tự do - Hạnh phúc

       Số:     718  /KL-SNNPTNT               Thừa Thiên Huế, ngày  07  tháng  6  năm  2016
KẾT LUẬN
Kiểm tra liên ngành về chất lượng vật tư nông, lâm, thuỷ sản

trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế đợt 1 và 2 năm 2016




Thực hiện Quyết định số 36/QĐ-SNNPTNT ngày 11/01/2016 và Quyết định số 180/QĐ-SNNPTNT ngày 31/3/2016 của Giám đốc Sở Nông nghiệp và PTNT về việc thành lập Đoàn Kiểm tra liên ngành về chất lượng vật tư nông, lâm, thuỷ sản trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế đợt 1 và 2, năm 2016;
  

Xét báo cáo kết quả kiểm tra chất lượng vật tư  nông, lâm, thủy sản của Trưởng đoàn Kiểm tra liên ngành về chất lượng vật tư  nông, lâm, thủy sản trên địa bàn tỉnh đợt 1 và đợt 2 năm 2016, Giám đốc Sở Nông nghiệp và PTNT kết luận như sau:

 I.  Đối tượng và địa điểm kiểm tra 
 
Các doanh nghiệp, đại lý, cửa hàng sản xuất, kinh doanh vật tư nông, lâm, thuỷ sản trên địa bàn các huyện, thị xã và Thành phố Huế của tỉnh Thừa Thiên Huế. Gồm: 


Đợt I:  kiểm tra 40/40 cơ sở sản xuất, kinh doanh phân bón, thuốc bảo vệ thực vật.


Đợt II: kiểm tra 28/38 cơ sở kinh doanh thuốc thú y và thức ăn chăn nuôi (kể cả trong thủy sản), sản phẩm xử lý cải tạo môi trường dùng trong nuôi trồng thủy sản.
       II. Nội dung và kết quả kiểm tra 
 

1. Kiểm tra đợt I  

 

 1.1. Về phân bón:   



Đã tiến hành kiểm tra được 31 cơ sở sản xuất, kinh doanh phân bón và phối hợp Chi cục Quản lý thị trường lấy 07 mẫu phân bón vô cơ, gửi kiểm định chất lượng tại Trung tâm Ứng dụng tiến bộ khoa học và Công nghệ tỉnh Thừa Thiên Huế. 


Kết quả: các mẫu đều đạt chất lượng theo tiêu chuẩn công bố.



Qua kiểm tra tại các cửa hàng, đại lý kinh doanh phân bón trên địa bàn toàn tỉnh, nhìn chung các cơ sở đã chấp hành và thực hiện tương đối đầy đủ các điều kiện theo quy định của pháp luật.  Tuy nhiên, vẫn còn một số đại lý, cửa hàng còn một số thiếu sót cần chấn chỉnh, cụ thể: 



- Có 03/31 cơ sở được kiểm tra chưa cập nhật đầy đủ bản Công bố tiêu chuẩn chất lượng sản phẩm của nhà sản xuất, đối với hàng hóa tại thời điểm kinh doanh (đại lý Trần Tỵ, Phong Hiền, Phong Điền; đại lý Võ Sinh, thị trấn Phú Lộc; đại lý Trần Hữu Mãi, Hương Vinh, Hương Trà);



- Có 01/31 cơ sở được kiểm tra chưa đảm bảo hệ thống kho tàng, quầy hàng kinh doanh chưa đảm bảo giữ được chất lượng phân bón theo qui định của pháp luật về chất lượng sản phẩm (đại lý Võ Sinh, Thị trấn  Phú Lộc);



- Có 02/31 cơ sở được kiểm tra không có hoá đơn, chứng từ chứng minh rõ nơi sản xuất và cung cấp các loại phân bón tại cửa hàng mà chỉ thể hiện ở sổ sách ghi chép (đại lý Trần Tỵ, Phong Hiền, Phong Điền; đại lý Võ Sinh, Thị trấn Phú Lộc);



- Đối với Nhà máy phân lân hữu cơ vi sinh Sông Hương (Công ty CP vật tư nông nghiệp) tại thời điểm kiểm tra đơn vị chưa có giấy phép sản xuất và bản Công bố hợp quy các loại phân bón vô cơ, phân bón hữu cơ và phân bón khác. Đã tiến hành nhắc nhở, đề nghị Công ty sớm làm thủ tục cấp phép sản xuất và công bố hợp qui các loại phân bón do Nhà máy sản xuất đúng theo qui định của pháp luật.


Những sai phạm và thiếu sót trên đã được lập biên bản và xử lý theo qui định của pháp luật; đồng thời trực tiếp nhắc nhở để các tổ chức và cá nhân cam kết khắc phục.



1.2. Về thuốc BVTV: 



Đã tiến hành kiểm tra được 37 cơ sở đang hoạt động kinh doanh, buôn bán thuốc BVTV trên địa bàn toàn tỉnh. Đoàn đã tiến hành lấy 15 mẫu thuốc BVTV gửi kiểm định chất lượng tại Trung tâm Kiểm định và khảo nghiệm thuốc BVTV phía Bắc. 



Kết quả kiểm định 100% mẫu thuốc BVTV đều đạt chất lượng và phù hợp tiêu chuẩn công bố áp dụng.



Kiểm tra điều kiện buôn bán thuốc BVTV:  hầu hết các cơ sở chấp hành và thực hiện tốt theo qui định.Tuy nhiên, vẫn còn một số thiếu sót cần chấn chỉnh, đó là:



- Có 07/37 đại lý được kiểm tra không cập nhật đầy đủ hóa đơn, chứng từ và giấy chứng nhận đăng ký thuốc BVTV, bản Công bố chất lượng hàng hóa của nhà sản xuất đối với các lô hàng hóa đang bày bán để phục vụ cho công tác kiểm tra (đại lý Sỹ Thoa, Quang Đào, Đình Đàng, Hồng Vân, Sáu Tỵ, Lê Trọng Thư, Nông Phú), đã được yêu cầu bổ sung để  đảm bảo đúng theo quy định.



- Có 02/37 cửa hàng buôn bán thuốc BVTV, hệ thống kho tàng, cửa hàng bày bán còn thô sơ, cần phải khắc phục (đại lý Trần Hữu Mãi, Võ Sinh);



- Có 01 đại lý kinh doanh thuốc BVTV quá hạn sử dụng:  Đại lý Phan Gia Duật,  Thạch Bình, thị trấn Sịa, huyện Quảng Điền.

          
 2. Kiểm tra đợt II                 


 
2.1. Về thuốc thú y (bao gồm cả thuốc thú y thuỷ sản): 


  Qua kết quả kiểm tra, nhận thấy các cơ sở đã chấp hành và thực hiện tương đối tốt các quy định về buôn bán thuốc thú y theo qui định của Điều lệ Quản lý thuốc thú y. Tuy nhiên, đã phát hiện:


-  03 cơ sở kinh doanh không có chứng chỉ hành nghề thuốc thú y (Ông Nguyễn Hữu Khuynh, khu phố 6, thị trấn Phú Lộc; Ông Hồ Đoàn, thôn Hòa Viện, xã Phong Bình, huyện Phong Điền; Bà Đoàn Thị Kim Anh, xã Sơn Thủy, huyện A Lưới);



-  01 cơ sở có chứng chỉ hành nghề thuốc thú y đã quá hạn (Ông Lê Chánh Thức, thôn 5, xã Thủy Phù, TX Hương Thủy);



-  01 cơ sở kinh doanh thuốc thú y thủy sản không có chứng chỉ hành nghề (Ông Hoàng Văn Tưởng, thôn Hải Nhuận, xã Phong Hải, huyện Phong Điền), 



- 01 trường hợp kinh doanh thuốc thú y hết hạn sử dụng (Ông Phạm May, xã Phong Hiền, huyện Phong Điền).



 Đã lấy 10 mẫu thuốc thú y để kiểm định chất lượng (có danh sách kèm theo).

   Kết quả kiểm định (theo Phiếu Kết quả thử nghiệm mẫu của Trung tâm Kiểm nghiệm thuốc thú y Trung ương I, ngày 06 tháng 5 năm 2016) 100% mẫu đều đạt tiêu chuẩn như nhà sản xuất đã công bố.


  2.2. Về thức ăn chăn nuôi: 



- Đối với thức ăn chăn nuôi ( TĂCN) gia súc, gia cầm: các cơ sở kinh doanh thức ăn chăn nuôi đều đảm bảo điều kiện theo đúng quy định, qua kiểm tra không phát hiện có trường hợp nào kinh doanh thức ăn chăn nuôi quá hạn sử dụng. 


    Đã lấy 3 mẫu TĂCN để kiểm định chất lượng (có danh sách kèm theo) 
           Kết quả kiểm định (theo Phiếu Kết quả thử nghiệm mẫu của Phòng thí nghiệm và phân tích chăn nuôi - Phân viện Chăn nuôi Nam bộ, ngày 12 tháng 5 năm 2016):  100% mẫu đều đạt tiêu chuẩn như nhà sản xuất đã công bố.


  - Đối với thức ăn dùng trong nuôi trồng thủy sản:



Kiểm tra về điều kiện: các đại lý cấp 1 thực hiện đầy đủ điều kiện về hồ sơ đăng ký kinh doanh, có sổ sách theo dõi về quá trình kinh doanh, có bảng công bố sản phẩm, có địa chỉ bảng hiệu rõ ràng, có bảng niêm yết giá công khai.



Đã phát hiện 01 trường hợp kinh doanh thức ăn thức ăn cho cá hết hạn sử dụng.



Đã lấy 04 mẫu thức ăn thủy sản để kiểm định chất lượng và việc sử dụng kháng sinh trong nuôi trồng thủy sản( có danh sách kèm theo).
          Kết quả kiểm định (theo Phiếu Kết quả thử nghiệm mẫu của Trung tâm Kỹ thuật tiêu chuẩn đo lường chất lượng 2 – Tổng cục tiêu chuẩn đo lường chất lượng, ngày 28 tháng 4 năm 2016):  100% mẫu đều đạt tiêu chuẩn như nhà sản xuất đã công bố.



III. Xử lý vi phạm



1. Xử lý vi phạm về chất lượng thuốc bảo vệ thực vật và phân bón:


- Quyết định phạt vi phạm hành chính đối với Ông Phan Gia Duật, Thạch Bình, thị trấn Sịa, huyện Quảng Điền) về hành vi buôn bán thuốc BVTV hết hạn sử dụng với số tiền 1.000.000 đ (Một triệu đồng chẵn).

          - Biện pháp khắc phục hậu quả kèm theo: niêm phong, thu hồi trả lại nhà sản xuất: 0,87 kg thuốc Bảo vệ thực vật SECTOX 100WP hết hạn sử dụng.  


2.  Xử lý vi phạm về chất lượng thuốc thú y và kinh doanh thức ăn nuôi thủy sản: 

         - Quyết định phạt cảnh cáo đối với trường hợp kinh doanh thuốc thú y hết hạn sử dụng, đối với Ông Phạm May, Chợ An Lỗ, xã Phong Hiền, huyện Phong Điền;

         - Quyết định phạt tiền đối với đối với Ông Lâm Hữu Dụng, thôn 3, xã Quảng Công, huyện Quảng Điền vì kinh doanh thức ăn cho cá hết hạn sử dụng với số tiền phạt là 5.000.000 đ (Năm triệu đồng). 



Biện pháp khắc phục hậu quả kèm theo: tiêu hủy theo quy định của pháp luật.


IV. Kết luận và kiến nghị



1. Về sự phối hợp của các cơ quan, ban ngành liên quan và hoạt động của các thành viên tham gia Đoàn



- Đối với các đơn vị: Phòng PC 46 - Công an tỉnh, Chi cục Quản lý thị trường và các Chi cục thuộc Sở  đã phối hợp với Thanh tra Sở Nông nghiệp và PTNT, cử cán bộ có năng lực và nghiệp vụ tham gia Đoàn, tạo điều kiện về thời gian cho các thành viên của Đoàn tham gia đầy đủ các hoạt động của Đoàn trong suốt đợt kiểm tra.



- Đối với các thành viên của Đoàn Kiểm tra: đã có trách nhiệm trong công việc, thực hiện đúng quy chế hoạt động của Đoàn; giữ nghiêm kỷ luật, đoàn kết; thẳng thắn trao đổi, bàn bạc để đi đến thống nhất và có sự phối hợp cao trong các hoạt động; thành viên trong Đoàn không có biểu hiện tiêu cực, gây khó khăn cho các đối tượng kiểm tra; trong quá trình xử lý các vi phạm đều áp dụng đúng các văn bản quy phạm pháp luật. 


   2. Kết luận về công tác kiểm tra

           - Về điều kiện sản xuất, kinh doanh vật tư nông, lâm, thuỷ sản: đánh giá chung, các cơ sở SX, kinh doanh vật tư nông, lâm, thuỷ sản trên địa bàn tỉnh ngày càng tiến bộ, cơ bản đã chấp hành đúng về các điều kiện kinh doanh theo quy định của pháp luật, hầu hết đều có giấy phép kinh doanh theo lĩnh vực, đối với hàng hóa sản xuất kinh doanh có điều kiện như: phân bón, thuốc bảo vệ thực vật, thuốc thú y; các cơ sở được kiểm tra đều có chứng chỉ hành nghề do cơ quan quản lý chuyên ngành cấp. Tuy nhiên, vẫn còn một số trường hợp thiếu sót hoặc vi phạm như đã nêu trên. 


 - Chất lượng thức ăn chăn nuôi (bao gồm cả thức ăn thủy sản) trên thị trường, qua kết quả kiểm tra về chất lượng đều đạt yêu cầu, chưa phát hiện trường hợp nào sử dụng chất cấm và lạm dụng kháng sinh trong mặt hàng này. 



 - Việc chỉ kiểm tra được 28/38 cơ sở so với kế hoạch của Đợt II ( do một số cơ sở kinh doanh thức ăn, sản phẩm xử lý cải tạo môi trường nuôi trồng thủy sản đóng cửa, đi vắng nên chưa kiểm tra được). Nguyên nhân do công tác kiểm tra theo kế hoạch phải thông báo trước, nên các cơ sở có thể tìm cách tránh né kiểm tra.
 

Trong thời gian tới, Thanh tra Sở Nông nghiệp và PTNT và các Chi cục chuyên ngành cần phải trao đổi tìm ra nguyên nhân để khắc phục; có biện pháp ngăn ngừa vi phạm đối với cán bộ công chức trong thi hành công vụ, nếu phát hiện có vi phạm cần phải xử lý nghiêm; đồng thời tăng cường công tác kiểm tra đột xuất đối với những cơ sở có nghi vấn hoặc chưa được kiểm tra theo kế hoạch năm 2016. 


3. Kiến nghị với cấp trên và các cơ quan phối hợp
 

3.1. Kiến nghị với  Bộ Nông nghiệp và PTNT 

  

- Đề nghị sớm ban hành Thông tư hướng dẫn về công tác thanh tra, kiểm tra chuyên ngành và các biểu mẫu kèm theo để có sự thống nhất trên toàn quốc.  

  

- Thường xuyên cập nhật tình hình vi phạm, các loại vật tư nông nghiệp kém chất lượng, hàng giả được phát hiện trên toàn quốc trên trang thông tin điện tử của Bộ Nông nghiệp và PTNT để các địa phương biết và có biện pháp phối hợp kiểm tra, thanh tra xử lý kịp thời.



- Hàng năm, hoặc kết thúc một đợt thanh tra, kiểm tra lớn, cần tổ chức các hội nghị, hội thảo về công tác thanh tra, kiểm tra vật tư nông nghiệp, an toàn thực phẩm do ngành Nông nghiệp và PTNT quản lý để đúc rút và phổ biến kinh nghiệm hoạt động cũng như triển khai các văn bản mới cho cán bộ thanh tra chuyên ngành trong cả nước.   

    3.2. Đối với các đơn vị phối hợp 


    Đề nghị Sở Công an và các đơn vị trực thuộc, Sở Công Thương và Chi cục Quản lý thị trường tiếp tục phát huy những kết quả đạt được trong thời gian qua, cử cán bộ có năng lực và am hiểu nghiệp vụ tham gia các Đoàn KTLN do Sở Nông nghiệp và PTNT thành lập, để phối hợp với Thanh tra Sở thực hiện tốt nhiệm vụ do Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và PTNT, Chủ tịch UBND tỉnh giao.  

           4. Đối với các Chi cục trực thuộc Sở 


   Trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của mình, khẩn trương triển khai các công việc sau:


   - Chủ động tăng cường kiểm tra, giám sát các tổ chức và cá nhân có hoạt động liên quan đến lĩnh vực sản xuất, kinh doanh và sử dụng vật tư nông, lâm, thuỷ sản trên địa bàn toàn tỉnh, kịp thời phát hiện những sai phạm để có biện pháp xử lý nhằm phục vụ tốt cho sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp; đặc biệt quan tâm kiểm tra việc sử dụng kháng sinh và chất cấm trong chăn nuôi, nuôi trồng thủy sản; 


   - Tăng cường công tác tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng về việc không được sử dụng chất cấm trong chăn nuôi, nuôi trồng thủy sản; cung cấp danh mục các loại chất cấm không được sử dụng cho nông, ngư dân biết; hướng dẫn để các cơ sở buôn bán không được kinh doanh các sản phẩm bị cấm kinh doanh, cấm lưu hành, sử dụng và chưa được phép lưu hành sử dụng tại Việt Nam; thường xuyên tập huấn, rà soát việc cấp chứng chỉ hành nghề đối với những mặt hàng kinh doanh có điều kiện theo quy định của pháp luật chuyên ngành;

   - Tăng cường thanh tra, kiểm tra mang tính đột xuất để đảm bảo tính bảo mật, bất ngờ, Chi cục Thủy sản cần tăng cường công tác kiểm tra đột xuất đối với các tổ chức, cá nhân có hoạt động sản xuất, kinh doanh thức ăn thủy sản, sản phẩm xử lý cải tạo môi trường nuôi trồng thủy sản trên địa bàn tỉnh;
           - Tiếp tục phối hợp triển khai tốt kế hoạch năm cao điểm về thanh tra, kiểm tra an toàn vệ sinh thực phẩm và vật tư nông nghiệp của Bộ Nông nghiệp và PTNT, đồng thời làm tốt công tác tiếp nhận giải quyết hồ sơ công bố tiêu chuẩn chất lượng, công bố hợp chuẩn, hợp quy theo đúng quy định;



- Có văn bản yêu cầu các tổ chức cá nhân có hệ thống đại lý phân phối vật tư nông, lâm, thuỷ sản phải thực hiện đầy đủ việc niêm yết bản sao công bố tiêu chuẩn chất lượng, công bố chứng nhận phù hợp tiêu chuẩn để phục vụ cho công tác kiểm tra, giám sát của các đoàn kiểm tra, thanh tra;


- Chi cục Trồng trọt và BVTV có trách nhiệm nhắc nhở Công ty Cổ phần Vật tư Nông nghiệp trong việc làm thủ tục cấp phép sản xuất và công bố hợp qui các loại phân bón do Công ty sản xuất đúng theo qui định của pháp luật.


- Khi phát hiện sai phạm trong sản xuất, kinh doanh và sử dụng vật tư nông nghiệp kém chất lượng, hàng giả, hàng cấm các Chi cục cần xử lý nghiêm, theo đúng quy định của pháp luật, nhằm tăng cường hiệu lực quản lý nhà nước, bảo vệ lợi ích cho người dân, ngăn chặn dịch bệnh và bảo đảm an toàn thực phẩm.
5. Đối với Thanh tra Sở


1. Tiếp tục phối hợp với các Chi cục, các cơ quan chức năng tổ chức các đợt thanh tra, kiểm tra theo kế hoạch và đột xuất để kiểm tra, giám sát, ngăn chặn các hành vi vi pháp luật về sử dụng chất cấm trong sản xuất nông nghiệp, trong chế biến nông sản, thủy sản; các hành vi lạm dụng kháng sinh và sử dụng các sản phẩm xử lý cải tạo môi trường chưa được phép lưu hành trong nuôi trồng thủy sản; các hành vi vi pháp luật về chất lượng sản phẩm, chất lượng hàng hóa trong sản xuất, kinh doanh vật tư nông, lâm, thuỷ sản. 

 

2. Căn cứ các quy định của pháp luật, chỉ đạo, hướng dẫn của cấp trên và nghiên cứu tình hình thực tế của tỉnh để tham mưu kế hoạch thanh tra, kiểm tra chất lượng trong sản xuất, kinh doanh vật tư nông, lâm, thuỷ sản trong thời gian tới, trình Giám đốc Sở và Chủ tịch UBND tỉnh phê duyệt, để kịp thời triển khai công tác ngay từ đầu vụ Đông Xuân 2016 - 2017.



Thanh tra Sở và các Chi cục chuyên ngành trực thuộc Sở, các đối tượng được kiểm tra có trách nhiệm triển khai thực hiện Kết luận này, báo cáo kết quả thực hiện cho Giám đốc Sở Nông nghiệp và PTNT theo đúng quy định của pháp luật./.
Nơi nhận:                                                                                              GIÁM ĐỐC
- Ban Giám đốc Sở;                                                                                      (Đã ký)
- Thanh tra tỉnh;







Hồ Sỹ Nguyên
- Sở Công Thương;
- Sở Công an;
- Hội Nông dân tỉnh;
- PC 46, CA tỉnh;

- Chi cục QLTT;

- Các Chi cục: TS, TT và BVTV, CN và TY,
QLCL nông lâm sản và TS;
- Thanh tra Sở;
- Lưu VT.
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