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             V/v đánh giá xếp loại

Công đoàn cơ sở, nghiệp đoàn năm 2017
                            Kính gửi:  Ban Chấp hành Công đoàn các cơ sở trực thuộc.                                       


Thực hiện Công văn số 442/LĐLĐ ngày 19/10/2017 của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh về việc đánh giá xếp loại công đoàn cơ sở, nghiệp đoàn năm 2017.

Để việc kiểm tra, xếp loại Công đoàn cơ sở năm 2017 tiến hành đạt kết quả tốt, đúng thời gian và làm cơ sở cho việc khen thưởng hoạt động Công đoàn năm 2017; BTV Công đoàn Ngành hướng dẫn các CĐCS trực thuộc thực hiện những nội dung sau:

Căn cứ Hướng dẫn số 09/HD-LĐLĐ và Hướng dẫn số 10/HĐ-LĐLĐ ngày 03/4/2015 của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh để tổ chức triển khai, thực hiện công tác đánh giá xếp loại Công đoàn bộ phận, Tổ công đoàn (nếu có). Sau đó Công đoàn cơ sở tự đánh giá, xếp loại theo Hướng dẫn số 08/HD-LĐLĐ ngày 03/4/2015 của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh và tổng hợp, báo cáo kết quả gửi về Văn phòng Công đoàn Ngành trước ngày 07/11/2017.
Công đoàn Ngành sẽ tiến hành tổng hợp để tổ chức đánh giá, xếp loại CĐCS năm 2017 và tiến hành phúc tra, xếp loại CĐCS vững mạnh năm 2017 theo đúng yêu cầu, tiến độ đề ra.

Ngoài ra, Công đoàn Ngành  có đăng tải các Hướng dẫn số 08, 09, 10 về đánh giá xếp loại CĐCS, Công đoàn bộ phận và Tổ công đoàn. trên trang thông tin điện tử của Sở Nông nghiệp và PTNT Thừa Thiên Huế tại phần tin tức hoạt động Đoàn thể (Địa chỉ Website: snnptnt.thuathienhue.gov.vn) để công đoàn các cấp nghiên cứu và triển khai thực hiện. 

Đây là chỉ tiêu thi đua quan trọng của tổ chức Công đoàn, do đó đề nghị các Công đoàn cơ sở trực thuộc triển khai thực hiện đầy đủ và đúng thời gian quy định, đơn vị nào nộp chậm sẽ không được xét thi đua năm 2017./.
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