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       V/v xét, đề nghị khen thưởng 

     hoạt động Công đoàn năm 2017
 Kính gửi:  Ban Chấp hành Công đoàn các cơ sở trực thuộc. 

Thực hiện Hướng dẫn công tác thi đua khen thưởng hoạt động Công đoàn năm 2017 của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh;

Ban Thường vụ Công đoàn Ngành đề nghị Ban Chấp hành Công đoàn các cơ sở trực thuộc căn cứ Hướng dẫn số 91/HD-CĐN ngày 27/10/2017 của Ban Thường vụ Công đoàn ngành Nông nghiệp và PTNT Thừa Thiên Huế về việc Hướng dẫn khen thưởng hoạt động Công đoàn hàng năm để triển khai đánh giá, bình xét thi đua khen thưởng năm 2017 theo hướng dẫn nói trên.

Hồ sơ đề nghị xét khen thưởng hoạt động Công đoàn năm 2017 gửi về Văn phòng Công đoàn Ngành chậm nhất trước ngày 07/11/2017.

Lưu ý: 

- Hướng dẫn 91/HD-CĐN ngày 27/10/2017 của Ban Thường vụ Công đoàn ngành Nông nghiệp và PTNT Thừa Thiên Huế về việc khen thưởng hoạt động công đoàn hàng năm và các nội dung liên quan đến công tác thi đua khen thưởng được đăng tải trên trang thông tin điện tử của Sở Nông nghiệp và PTNT Thừa Thiên Huế, tại phần tin tức hoạt động Đoàn thể (Địa chỉ Website: snnptnt.thuathienhue.gov.vn). 
- Các tập thể, cá nhân không đăng ký thi đua (nếu hồ sơ không nộp ở Công đoàn Ngành từ đầu năm) thì không xét khen thưởng và đề nghị xét khen thưởng trong năm đó.
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