Tổng kết quản lý Khu bảo vệ thủy sản năm 2017 và định hướng kế hoạch, giải pháp năm 2018.
Sáng ngày 12/12 Chi cục Thủy sản tỉnh Thừa Thiên Huế tổ chức tổng kết công tác quản lý Khu bảo vệ thủy sản năm 2017 và định hướng kế hoạch năm 2018.
Tham dự buổi lễ, có ông Nguyễn Lương Hiền – Chủ tịch Hội nghề cá tỉnh Thừa Thiên Huế, ông Nguyễn Quang Vinh Bình – Chi cục trưởng – Chi cục Thủy sản Thừa Thiên Huế, đại diện các Sở, Ban, Ngành liên quan và hơn 70 hội viên đại diện cho 24 chi hội nghề cá trên địa bàn Tỉnh.
Ông Võ Giang – Trưởng phòng Khai thác - Chi cục Thủy sản. Báo cáo đánh giá kết quả quản lý KBVTS năm 2017 và định hướng kế hoạch, giải pháp thực hiện quản lý năm 2018:  

Năm 2017, Chi cục Thủy sản đã ngăn chặn và xử lý vi phạm đánh bắt trộm xử lý 44 trường hợp vi phạm hành chính trong hoạt động thủy sản và xử phạt với tổng số tiền gần 130 triệu đồng; tịch thu và tiêu hủy 32 kích điện và 36 bình điện. Riêng đối với các KBVTS, năm 2017 đội tuần tra Chi cục chưa phát hiện và bắt các đối tượng rà điện trong KBVTS. Việc cấm hoàn toàn các hoạt động kinh tế trong các KBVTS tạo điều kiện cho môi trường được cải thiện giúp nguồn lợi thủy sản ngày càng phát triển nâng cao thủ nhập của ngư dân địa phương. Qua đó tạo mối quan hệ hợp tác với Tổng cục Thủy sản nhằm bảo vệ NLTS, tái tạo, phục hồi hệ sinh thái trong thời gian tới.
Năm 2018, và các năm tiếp theo là củng cố hoàn thiện, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác quản lý KBVTS theo chiều sâu. Chi cục sẽ tăng cường củng cố thể chế, tổ chức, năng lực quản lý bảo tồn, bảo vệ. Bảo trì hệ thống trụ mốc, bảng hiệu. Đẩy mạnh công tác nghiên cứu táo tạo phục hồi sinh thái và nguồn lợi thuỷ sản. Thường xuyên tuần tra, giám sát và bảo vệ nguồn lợi thủy sản.Tăng cường công tác tuyên truyền giáo dục cộng đồng nâng cao hiểu biết, ý thức bảo vệ nguồn lợi thủy sản. Hợp tác nâng cao năng lực quản lý, kêu gọi đầu tư, tài trợ.
Phát biểu kết luận tại hội nghị đồng chí Nguyễn Quang Vinh Bình – Chi cục trưởng – Chi cục Thủy sản nhấn mạnh: “Tuy nguồn lực tài chính đầu tư cho quản lý và phát triển hệ thống KBVTS năm 2017 giảm rõ rệt, nhưng công tác quản lý đã có những cải tiến tích cực, các kỹ thuật bảo vệ nguồn lợi được cộng đồng áp dụng, các hành vi vi phạm được ngăn chặn, môi trường và nguồn lợi khu bảo vệ thuỷ sản tăng lên. Ý thức của cộng đồng ngày được nâng cao, công tác quản lý, bảo vệ và phát triển nguồn lợi thủy sản được hưởng ứng tích cực. 

Qua đó Chi cục Thủy sản đã kiến nghị sở Nông nghiệp và PTNT tỉ​nh Thừa Thiên Huế tiếp tục phân bổ kinh phí ngân sách sự nghiệp của ngành để triển khai các mạng lưới KBVTS phát triển đồng bộ và có hệ thống... đảm bảo tốt công tác quản lý nhà nước và tạo sinh kế bền vững cho ngư dân. Đồng thời đề xuất UBND tỉnh tạo cơ chế chính sách trong năm 2018 hỗ trợ cho các CHNC cơ sở. Bổ sung thêm ngân sách địa phương tại các huyện thị xã để phát huy vai trò quản lý, hỗ trợ điều phối tốt mạng lưới KBVTS và NLTS. 
                                                    Thực hiện: Hàn Ny

