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Số:               /SNNPTNT-KHTC
V/v tham gia Hội thi Sáng tạo Kỹ thuật tỉnh lần thứ VIII, năm 2017
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Thừa Thiên Huế,  ngày       tháng  4  năm 2017


Kính gửi: Các phòng, Thanh tra Sở và các đơn vị trực thuộc 


Thực hiện Kế hoạch số 46/KH-UBND ngày 11 tháng 3 năm 2017 của UBND tỉnh về việc tổ chức Hội thi Sáng tạo Kỹ thuật tỉnh Thừa Thiên Huế lần thứ VIII, năm 2017; công văn số 40/BTCHT ngày 04 tháng 4 năm 2017 của Ban tổ chức Hội thi Sáng tạo Kỹ thuật về việc triển khai Hội thi Sáng tạo Kỹ thuật tỉnh Thừa Thiên Huế lần thứ VIII, năm 2017.

 
Nhằm thúc đẩy phong trào lao động sáng tạo, thúc đẩy việc áp dụng có hiệu quả các giải pháp kỹ thuật vào sản xuất và đời sống góp phần phát triển ngành Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tỉnh Thừa Thiên Huế; Tôn vinh và ghi nhận công lao của các tập thể, cá nhân trong Ngành có các giải pháp kỹ thuật hữu ích, các sáng kiến hay được áp dụng thực tế, đem lại hiệu quả kinh tế - xã hội cao. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị các phòng, ban, các đơn vị trực thuộc triển khai, đăng ký tham dự Hội thi.


Mọi thông tin chi tiết về Hội thi được đăng tải trên các trang Web: www.husta.org; www.snnptnt@thuathienhue.gov.vn. 

Đề nghị Thủ trưởng các phòng, Thanh tra Sở và các đơn vị trực thuộc triển khai thực hiện. Việc tham gia Hội thi là một trong những tiêu chí đánh giá thi đua cuối năm cho các tổ chức và cá nhân tham dự./.
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