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KẾ HOẠCH
Phát triển nguồn nhân lực đến năm 2020 lĩnh vực nông lâm ngư nghiệp

Căn cứ Kế hoạch số 195/KH-UBND ngày 23 tháng 12 năm 2016 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế về phát triển nguồn nhân lực tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2016-2020; Căn cứ Quyết định số 5480/QĐ-BNN-KTHT ngày 29 tháng 12 năm 2016 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc phê duyệt Kế hoạch đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn giai đoạn 2016-2020; Căn cứ Quyết định số 795/QĐ-UBND ngày 21 tháng 4 năm 2016 của UBND tỉnh về việc Phê duyệt Đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp tỉnh Thừa Thiên Huế theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững, giai đoạn 2016 – 2020, Sở Nông và Phát triển nông thôn ban hành Kế hoạch phát triển nguồn nhân lực nông nghiệp và phát triển nông thôn tỉnh Thừa Thiên Huế đến năm 2020 với các nội dung sau:
I. MỤC TIÊU 
1. Mục tiêu tổng quát
Xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và người lao động toàn ngành có trình độ chuyên môn nghiệp vụ, kỹ năng, tâm huyết với nghề nghiệp, phục vụ tái cơ cấu ngành nông nghiệp và phát triển nông thôn gắn với xây dựng nông thôn mới.
Ưu tiên phát triển nhân lực các lĩnh vực: Nuôi trồng thủy sản, kinh tế biển, trồng trọt, chăn nuôi chất lượng cao phục vụ du lịch và xuất khẩu. Đào tạo nghề cho lao động nông thôn đáp ứng được nhu cầu của thị trường lao động về số lượng, chất lượng; đào tạo một số nghề đạt trình độ trong khu vực và thế giới; hình thành đội ngũ lao động nông thôn lành nghề, góp phần nâng cao năng lực cạnh tranh về chất lượng nguồn nhân lực. Phổ cập nghề cho người lao động nông thôn góp phần chuyển dịch cơ cấu lao động, nâng cao thu nhập và giảm nghèo bền vững.
2. Mục tiêu cụ thể
Nâng cao trình độ cán bộ lãnh đạo quản lý, công chức, viên chức có trình độ đạt chuẩn theo quy định; cán bộ trong quy hoạch lãnh đạo, quản lý các phòng, ban, đơn vị trực thuộc có trình độ đạt chuẩn theo yêu cầu vị trí công tác; cán bộ lãnh đạo quản lý, công chức, viên chức của ngành được quản lý thông qua tiêu chuẩn chức danh, ngạch tương ứng.

Đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn đến 2020 đạt: 13.600 lao động, trong đó: 1.500 lao động nữ (11 %); 1.500 lao động thuộc đối tượng 1 (11%); 2.000 lao động thuộc đối tượng 2 (15%); 2.000 lao động thuộc hộ cận nghèo (15%); Lao động nông thôn 6.600 lao động (48,5%).

II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP

1. Nhiệm vụ
a) Đối với đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức

- Xây dựng điều kiện, tiêu chuẩn đối với công chức, chức danh nghề nghiệp đối với viên chức; xây dựng vị trí việc làm; áp dụng cơ chế điều động, biệt phái, luân chuyển và nâng cao chất lượng tuyển dụng công chức, viên chức trong hệ thống ngành.
- Đào tạo bồi dướng tiêu chuẩn ngạch, chức vụ lãnh đạo quản lý, chuyên môn, nghiệp vụ, kỹ thuật theo quy định chung và quy định chuyên ngành của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

- Quản lý, sử dụng, đánh giá công chức, viên chức trong hệ thống bộ máy quản lý nhà nước và các đơn vị sự nghiệp trực thuộc theo quy định.
b) Đối với lao động nông nghiệp nông thôn
- Tổ chức đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn theo cơ cấu, đối tượng và ngành nghề đạt mục tiêu đề ra.
- Kinh phí đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn giai đoạn 2016-2020 ước khoảng 12,8 tỷ đồng, được phân bổ cho các năm như sau:
           + Thực hiện năm 2016: 547 lao động, kinh phí 0,66 tỷ đồng

           + Năm 2017:                4.853 lao động, kinh phí 4,52 tỷ đồng

           + Năm 2018:                2.700 lao động, kinh phí 2,54 tỷ đồng

           + Năm 2019:                2.700 lao động, kinh phí 2,54 tỷ đồng

           + Năm 2020:                2.700 lao động, kinh phí 2,54 tỷ đồng
2. Giải pháp
- Tiếp tục thực hiện Quyết định số 2711/QĐ-UBND ngày 28 tháng 12 năm 2011 của UBND tỉnh về việc phê duyệt quy hoạch phát triển nhân lực tỉnh Thừa thiên Huế năm 2011 – 2020; Kế hoạch số 195/KH-UBND ngày 23 tháng 12 năm 2016 của UBND tỉnh về phát triển nguồn nhân lực tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2016 - 2020.


- Tuyên truyền, phổ biến nâng cao nhận thức của cán bộ, công chức, viên chức toàn ngành và lao động nông thôn về tầm quan trọng của của việc phát triển nhân lực tác động tích cực đến tăng trưởng kinh tế địa phương, cải thiên thu nhập và nâng cao đời sống của người dân.
- Thực hiện tốt công tác rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý giai đoạn 2016 – 2020 và quy hoạch giai đoạn 2020-2025, đồng thời tạo điều kiện và có chính sách đãi ngộ cho công chức, viên chức tham gia đào tạo trình độ đại học chuyên ngành, thạc sỹ, tiến sỹ và các nghiệp vụ chuyên môn khác nhằm nâng cao trình độ của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức của ngành.

- Phối hợp với các sở, ban ngành thực hiện tốt công tác đào tạo nguồn nhân lực, đào tạo trình độ chuyên môn, trình độ lý luận chính trị, kiến thức quản lý nhà nư​​ớc, kiến thức nghiệp vụ kiểm lâm, kiến thức nghiệp vụ thanh tra và những kỹ năng nghiệp vụ khác.

- Lồng ghép các chương trình, dự án để huy động các nguồn lực cho đào tạo nghề nông nghiệp nông thôn; phối hợp với các đơn vị xây dựng các mô hình đào tạo nghề nông nghiệp nông thôn tại các vùng sản xuất hàng hóa có hiệu quả để nhân rộng.


- Khuyến khích doanh nghiệp, chủ trang trại sản xuất thu hút lao động vào làm việc gắn với đào tạo nghề tại chỗ theo phương châm “bắt tay chỉ việc” bảo đảm đào tạo đến đâu có việc làm đến đó.


- Phối hợp với các đơn vị liên quan tăng cường công tác chỉ đạo, kiểm tra và giám sát công tác đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn.

III. PHÂN CÔNG TRIỂN KHAI THỰC HIỆN
1. Chi cục Phát triển nông thôn
Tham mưu Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn theo dõi tổ chức triển khai, thực hiện công tác đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn đáp ứng nhu cầu lao động cho nông, lâm, ngư nghiệp theo kế hoạch.
Quản lý, hướng dẫn, kiểm tra, giám sát các cơ quan, đơn vị trong việc thực hiện công tác đào tạo, bồi dưỡng đúng nội dung, mục đích và yêu cầu đề ra.

2. Phòng Kế hoạch Tài chính

Hàng năm phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan tham mưu, đề xuất bố trí ngân sách, trình cấp có thẩm quyền xem xét quyết định; thẩm định dự toán kinh phí liên quan phát triển nguồn nhân lực của ngành.

Hướng dẫn, kiểm tra các đơn vị trong việc thực hiện thanh quyết toán kinh phí đào tạo, bồi dưỡng đúng mục đích, đúng chế độ chính sách theo quy định.

3. Phòng Tổ chức cán bộ

Tham mưu Sở về các nội dung quy hoạch, quản lý, đào tạo, bồi dưỡng và các nội dung liên quan đến phát triển cán bộ, công chức, viên chức của ngành.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Căn cứ nội dung Kế hoạch này các đơn vị trực thuộc triển khai thực hiện. Hàng năm báo cáo kết quả thực hiện về Sở để tổng hợp báo cáo UBND tỉnh.
Trong quá trình tổ chức thực hiện, nếu thấy cần sửa đổi, bổ sung các nội dụng của Kế hoạch, các đơn vị phản ánh về Phòng Kế hoạch Tài chính để tổng hợp báo cáo Lãnh đạo Sở./.
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