	UBND TỈNH  THỪA THIÊN HUẾ

SỞ NÔNG NGHIỆP VÀ PTNT

Số:                /SNNPTNT-KHTC
V/v xây dựng Kế hoạch phát triển nguồn nhân lực lĩnh vực nông lâm ngư nghiệp tỉnh Thừa Thiên Huế đến năm 2020
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

   Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Thừa Thiên Huế, ngày        tháng  5 năm  2017


     Kính gửi: 
                    - UBND các huyện, thị xã và thành phố Huế;



 - Chi cục Phát triển nông thôn;




 - Phòng Tổ chức cán bộ.
Căn cứ Quyết định số 2711/QĐ-UBND ngày 28 tháng 12 năm 2011 của UBND tỉnh về việc phê duyệt quy hoạch phát triển nhân lực tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2011-2020; Kế hoạch số 195/KH-UBND ngày 23 tháng 12 năm 2016 của UBND tỉnh về phát triển nguồn nhân lực tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2016-2020.
Để có cơ sở xây dựng, tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch phát triển nguồn nhân lực lĩnh vực nông lâm ngư nghiệp tỉnh Thừa Thiên Huế đến năm 2020, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị UBND các huyện, thị xã, thành phố Huế, Chi cục Phát triển nông thôn và phòng Tổ chức cán bộ báo cáo tình hình nguồn nhân lực hiện nay và kế hoạch phát triển nguồn nhân lực lĩnh vực nông lâm ngư nghiệp đến năm 2020 của địa phương, lĩnh vực quản lý theo 09 biểu mẫu gửi kèm theo (file biểu mẫu được đăng tải tại trang Web https://snnptnt.thuathienhue.gov.vn của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tại mục Thông báo).
Báo cáo gửi về Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trước ngày 31/5/2017 bằng văn bản và file điện tử theo địa chỉ snnptnt@thuathienhue.gov.vn để xây dựng và trình UBND tỉnh ban hành kế hoạch./.

Nơi nhận:                                                                              GIÁM ĐỐC 
- Như trên;

- UBND tỉnh (báo cáo);






         

- GĐ; PGĐ Phụ trách;

- Lưu: VT, KHTC.
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