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KẾT LUẬN
  Thanh tra việc chấp hành chính sách pháp luật, nhiệm vụ,

quyền hạn và công tác PCTN tại Chi cục phát triển nông thôn

Thực hiện Quyết định thanh tra số 11/QĐ-TTrSNNPTNT, ngày 12 tháng 4 năm 2017 của Phó Chánh Thanh tra phụ trách Thanh tra Sở Nông nghiệp và PTNT về việc thanh tra việc tuân thủ các quy định pháp luật liên quan đến chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn được giao và công tác phòng, chống tham nhũng tại Chi cục Phát triển nông thôn; 
   Xét Báo cáo của Trưởng đoàn thanh tra tại Báo cáo số 07/BC-ĐTTra ngày 15 tháng 6 năm 2017,  
Phó Chánh Thanh tra phụ trách Thanh tra Sở Nông nghiệp và PTNT kết luận như sau:

I. Khái quát đặc điểm tình hình tổ chức, hoạt động của Chi cục Phát triển nông thôn
Chi cục Phát triển nông thôn (sau đây gọi tắt là Chi cục PTNT) được thành lập theo Quyết định số 1050/QĐ-UBND ngày 05/6/2013 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế về việc sáp nhập Trung tâm Nước sạch và Vệ sinh môi trường nông thôn vào Chi cục Phát triển nông thôn và Quản lý chất lượng nông, lâm, thủy sản và đổi tên thành Chi cục Phát triển nông thôn và Quyết định số 2797/QĐ-UBND về việc bổ sung thêm một số điểm của Quyết định số 1050/QĐ-UBND của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế.
Về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Chi cục PTNT được quy định tại Quyết định số 373/QĐ-SNNPTNT ngày 15/7/2013 và được điều chỉnh tại Quyết định số 51/QĐ-SNNPTNT ngày 18/02/2014 của Giám đốc Sở Nông nghiệp và PTNT. Theo đó, Chi cục PTNT là cơ quan quản lý nhà nước trực thuộc Sở Nông nghiệp và PTNT, giúp Giám đốc sở thực hiện chức năng quản lý nhà nước về lĩnh vực: phát triển nông thôn; phát triển kinh tế tập thể; chế biến, bảo quản, thương mại nông lâm thủy sản, ngành nghề nông thôn; quản lý sự nghiệp Nước sạch và Vệ sinh môi trường nông thôn. 

Về cơ cấu tổ chức của Chi cục PTNT gồm có Chi cục trưởng, 02 Phó Chi cục trưởng, 05 phòng chuyên môn nghiệp vụ gồm:

- Phòng Hành chính - Tổng hợp.

- Phòng Kinh tế hợp tác và PTNT.

- Phòng Chế biến và Ngành nghề nông thôn.

- Phòng Nước sạch và Vệ sinh môi trường nông thôn.

- Phòng Thanh tra chuyên ngành.

Biên chế Chi cục PTNT được giao 21 người theo Quyết định số 336/QĐ-SNNPTNT ngày 21/6/2013 của Sở Nông nghiệp và PTNT. 

 II. Kết quả kiểm tra, xác minh

Qua kết quả kiểm tra hồ sơ, xác minh tại cơ sở; xét các biên bản làm việc,  báo cáo giải trình của Chi cục và kết quả làm việc giữa Đoàn Thanh tra với Phòng KHTC sở, Thanh tra sở nhận thấy như sau:
1. Việc tổ chức thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn được giao tại Chi cục PTNT theo quy định của pháp luật

1.1. Công tác quản lý nhà nước về lĩnh vực phát triển nông thôn; phát triển kinh tế hộ, kinh tế trang trại, kinh tế hợp tác, hợp tác xã nông, lâm, ngư nghiệp gắn với ngành nghề, làng nghề nông thôn trên địa bàn cấp xã; bố trí, sắp xếp, ổn định lại dân cư, di dân định cư, tái định cư trong nông nghiệp và nông thôn.

- Về phát triển kinh tế hộ, kinh tế trang trại, kinh tế hợp tác:

Trong hai năm 2014, 2015 trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ được giao Chi cục PTNT đã tiến hành triển khai và tổ chức thực hiện một số nhiệm vụ cụ thể:
+ Điều tra đánh giá lại hợp tác xã để xây dựng kế hoạch đổi mới, phát triển các hình thức tổ chức kinh tế hợp tác trong nông nghiệp ở tỉnh Thừa Thiên Huế, giai đoạn 2014-2020 đồng thời tổ chức kiểm tra tình hình thực hiện Luật, Điều lệ, chế độ chính sách, chế độ hạch toán kế toán và kết quả sản xuất kinh doanh, phân phối lợi nhuận của HTX.

 + Xây dựng kế hoạch tuyên truyền thành lập HTX, tổ hợp tác cho các đơn vị, địa phương chưa có các hình thức tổ chức kinh tế theo tiêu chí số 13 của Chương trình xây dựng nông thôn mới. Kết quả tổ chức được 04 lớp tập huấn tuyên truyền thành lập HTX, tổ hợp tác và chuyển đổi theo Luật HTX năm 2012 cho đội ngũ cán bộ cấp huyện, thành phố và Chủ nhiệm, Trưởng ban kiểm soát và Kế toán HTX.

+ Tổ chức đánh giá lại số lượng trang trại trên địa bàn của tỉnh, theo dõi, thống kê hoạt động của các trang trại theo tiêu chí của Thông tư số 27/TT-BNNPTNT của Bộ Nông nghiệp và PTNT.

Trong năm 2015, tiếp tục tổ chức điều tra đánh giá lại HTX theo tiêu chí 13 của Chương trình nông thôn mới và tổ chức 10 lớp tập huấn tuyên truyền thành lập HTX, tổ hợp tác, Kế toán HTX, nâng cao năng lực quản lý điều hành SXKD cho đội ngũ cán bộ cấp huyện, xã, chủ trang trại và người dân.

- Về Chương trình bố trí, sắp xếp, ổn định lại dân cư:
Trong hai năm 2014, 2015 Chi cục PTNT đã thực hiện chương trình bố trí, sắp xếp, ổn định lại dân cư trên địa bàn tỉnh, cụ thể:

+ Đã phối hợp với đơn vị tư vấn hoàn thành đề án quy hoạch bố trí, ổn định dân cư giai đoạn 2013-2015 và định hướng đến năm 2020 của tỉnh. 

+ Phối hợp với các địa phương vận động, tuyên truyền đến các hộ dân bị ảnh hưởng thiên tai di dời đến nơi ở mới an toàn. Năm 2014 đã thực hiện sắp xếp bố trí lại dân cư cho 90 hộ của 4 huyện: Phong Điền, Quảng Điền, Phú Lộc và Dự án Làng thanh niên lập nghiệp A Lưới, đồng thời đã hỗ trợ đường dân sinh cho cộng đồng dân cư xen ghép xã Phong Hải, huyện Phong Điền và các khu dân cư thôn Tân An, thôn An Lộc xã Quảng Công, huyện Quảng Điền.
Trong năm 2015 Chi cục PTNT tiếp tục phối hợp với đơn vị tư vấn hoàn thành đề án quy hoạch bố trí, ổn định dân cư giai đoạn 2015-2020 và định hướng đến năm 2025 của tỉnh Thừa Thiên Huế. 
+ Phối hợp với các địa phương vận động, tuyên truyền đến các hộ dân bị ảnh hưởng thiên tai di dời đến nơi ở mới an toàn, đã thực hiện sắp xếp bố trí lại dân cư cho 50 hộ của 4 huyện: Phong Điền, Quảng Điền, Phú Lộc, Phú Vang và hỗ trợ đường dân sinh cho cộng đồng dân cư xen ghép thôn 4 xã Điền Hòa, huyện Phong Điền. 

- Về Chương trình giảm nghèo và an sinh xã hội (Chương trình 135):

Năm 2015, đơn vị đã phối hợp với Ban Dân tộc tỉnh, UBND các huyện, thị xã và các xã, thôn, bản có Chương trình 135 tổ chức triển khai hợp phần phát triển sản xuất.

1.2. Công tác quản lý nhà nước về lĩnh vực chế biến bảo quản nông, lâm, thủy sản; cơ điện nông nghiệp; phát triển ngành nghề, làng nghề nông thôn và tổ chức thực hiện công tác xúc tiến  thương mại nông, lâm, thủy sản thuộc phạm vi quản lý của sở.

- Về lĩnh vực ngành nghề, làng nghề nông thôn:

Trong hai năm 2014, 2015 đã tổ chức thực hiện một số nhiệm vụ sau:

+ Quy hoạch phát triển nghề và làng nghề trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế đến năm 2020, định hướng đến năm 2025

Trong năm 2014, Chi cục PTNT đã tiếp tục chỉnh sửa, hoàn thiện hồ sơ đề án để trình Hội đồng thẩm định Quy hoạch và lấy ý kiến của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn. 

Sang năm 2015, sau khi có Quyết định phê duyệt đề án Quy hoạch, Chi cục PTNT đã tham mưu lãnh đạo sở và UBND tỉnh để trình ban hành Quy định quản lý Quy hoạch phát triển nghề truyền thống và làng nghề trên địa bàn tỉnh. UBND tỉnh đã có Quyết định số 111/QĐ-UBND ngày 11/02/2015 về việc phê duyệt quy hoạch phát triển nghề truyền thống và làng nghề trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2016 - 2020, định hướng đến 2025.

+ Công nhận nghề truyền thống, làng nghề và làng nghề truyền thống

 Trong hai năm 2014, 2015 Chi cục PTNT đã tổng hợp các hồ sơ tài liệu xét công nhận các danh hiệu để trình Hội đồng thẩm định cấp tỉnh công nhận, cụ thể:

 Đã được UBND tỉnh công nhận 7 nghề truyền thống, 6 làng nghề truyền thống (theo Quyết định 628/QĐ-UBND ngày 01/4/2014 và Quyết định số 717/QĐ-UBND ngày 14/4/2014 của UBND tỉnh) và tiến hành tổ chức Lễ công bố và trao Bằng công nhận cho các NTT, LN, LNTT.

 Năm 2015 tiếp tục hướng dẫn cho 12 địa phương, làng nghề lập, hoàn thiện hồ sơ và có 09 bộ hồ sơ hoàn chỉnh cấp huyện (01 hồ sơ nghề truyền thống, 02 hồ sơ làng nghề và 06 hồ sơ làng nghề truyền thống). Đồng thời đã tham mưu UBND tỉnh thành lập Hội đồng xét công nhận các danh hiệu năm 2015 và tổ chức lấy ý kiến tham gia góp ý Quy chế hoạt động trước khi trình Hội đồng ban hành. Kết quả UBND tỉnh đã thành lập Hội đồng cấp tỉnh năm 2015 (theo Quyết định số 2810/QĐ-UBND ngày 03/12/2015 của UBND tỉnh).
- Theo dõi tình hình hoạt động ngành nghề nông thôn.

+ Trong năm 2014 tiến hành xây dựng kế hoạch và tổ chức làm việc các địa phương, 19 đơn vị nghề và làng nghề để nắm tình hình hoạt động sau khi được UBND tỉnh công nhận.

+ Sang năm 2015 tiến hành làm việc với các địa phương, các sở, ban, ngành để rà soát chính sách liên quan đến ngành nghề và làng nghề nông thôn, đồng thời làm việc các địa phương, đơn vị để theo dõi, tổng hợp tình hình phát triển ngành nghề nông thôn theo Nghị định số 66/2006/NĐ-CP ngày 07/7/2006.

- Hỗ trợ làng nghề.

+ Năm 2014, Chi cục PTNT đã phối hợp với địa phương, làng nghề và HTX mây tre đan Bao La để thực hiện mô hình hỗ trợ nghề mây tre đan Bao La, đã tổ chức thực hiện, bàn giao cho HTX tiếp nhận và sử dụng 03 loại máy gồm 01 hệ thống máy sấy, 01 máy chẻ, 01 máy hơi. Với tổng giá trị thực hiện 66.576.000 đồng.

+ Năm 2015, Chi cục PTNT tiếp tục thực hiện các Đề án, mô hình hỗ trợ làng nghề với tổng kinh phí 200 triệu đồng và tiến hành tổ chức khảo sát nhu cầu hỗ trợ nghề và làng nghề truyền thống cho các địa phương. Đã hoàn thành mô hình hỗ trợ cho cơ sở mộc mỹ nghệ Trung Hòa thuộc làng nghề truyền thống điêu khắc gỗ Mỹ Xuyên, xã Phong Hòa 08 loại máy móc các loại. Tham mưu cho sở phê duyệt nội dung, dự toán 02 mô hình đầu tư hệ thống tưới tự động, hoàn thiện quy trình sản xuất hoa tại thôn La Vân Hạ, xã Quảng Thọ và đầu tư máy móc thiết bị hoàn thiện quy trình sản xuất nước mắm tại Làng nghề Tân Thành, xã Quảng Công.
- Về lĩnh vực xúc tiến thương mại


Trong hai năm 2014, 2015 Chi cục PTNT đã tham mưu các nội dung liên quan đến hoạt động xúc tiến thương mại nông lâm thủy sản, phát triển ngành nghề, làng nghề nông thôn trên địa bàn tỉnh, cụ thể:


+ UBND tỉnh đã phê duyệt Kế hoạch số 82/KH-UBND ngày 30/7/2014 phát triển thương hiệu các sản phẩm đặc sản Thừa Thiên Huế giai đoạn 2014 - 2015, Chi cục PTNT đã tuyên truyền, vận động và tổ chức 2 hội chợ xúc tiến thương mại cấp Trung ương (Hội chợ làng nghề, Hội chợ thương mại quốc tế - Festival Huế 2014), các đơn vị làng nghề và các cơ sở sản xuất kinh doanh đã hưởng ứng tham gia Hội chợ. 
+ Vận động các làng nghề, cơ sở, nghệ nhân thợ thủ công ngành nghề nông thôn tham gia tích cực vào các hoạt động xúc tiến thương mại do Trung ương, và tỉnh tổ chức cụ thể: 4 hội chợ cấp Trung ương, Fetival nghề truyền thống, 01 hội nghị và 01 hội thi cấp tỉnh.

+ Chi cục đã chủ động tham mưu kịp thời lãnh đạo sở phối hợp với Sở Công thương để tổ chức hội nghị phát triển thị trường đặc sản Huế; đưa đặc sản địa phương vào kênh phân phối hiện đại cấp địa phương, liên tỉnh, liên vùng.

1.3. Tình hình quản lý, sử dụng và thanh quyết toán nguồn kinh phí ngân sách cấp và các nguồn kinh phí khác

Căn cứ các báo cáo, biên bản phê duyệt quyết toán và sổ sách, chứng từ, kế toán trong hai năm 2014, 2015. Qua kết quả kiểm tra, xác minh, Thanh tra sở ghi nhận như sau:
* Năm 2014.

a. Nguồn quản lý hành chính:

Qua kết quả kiểm tra các khoản thanh toán; Thanh tra sở nhận thấy có một số chứng từ thanh toán chưa đầy đủ tính pháp lý và quy định của Quy chế chi tiêu nội bộ đã đề ra, cụ thể:

- Danh sách nhận tiền người lập không ký, thủ trưởng đơn vị không ký, giấy đề nghị tạm ứng kế toán trưởng không ký, danh sách nhận tiền người nhận không ký, giấy thanh toán người đề nghị không ký gồm 13 chứng từ với tổng số tiền 21.278.000 đồng. 

- Giấy rút dự toán ngân sách thanh toán các khoản tiền lương, thu nhập tăng thêm, công tác phí, tiền điện thoại, internet, VPP thủ trưởng đơn vị ký không ghi ngày với tổng số tiền 244.815.000 đồng.

b. Nguồn dự án di dân: tổng số kinh phí 6.145.124.352 đồng, trong đó:

- Quản lý, chỉ đạo di dân: 



  107.613.797 đồng.

Chứng từ thanh toán tiền đi công tác Hà Nội lãnh đạo Chi cục không duyệt cử người tham gia cụ thể (Thám+Thiệu+Vinh) để có cơ sở thanh toán số tiền 12.360.000 đồng.

c. Nguồn sự nghiệp nông, lâm, thủy lợi, thủy sản: 646.837.589 đồng, trong đó:

- Nguồn chi phí phòng nước sạch nông thôn:          100.000.000 đồng.

Chứng từ thanh toán số tiền 2.460.000 đồng làm việc với Chi cục PTNT tỉnh Đắc Lắc về chương trình nước sạch nhưng không rõ nội dung làm việc.

- Thanh tra chuyên ngành: 



       30.000.000 đồng.

Trong quá trình triển khai thực hiện công tác thanh tra chuyên ngành, Chi cục PTNT không thành lập Đoàn kiểm tra, không xây dựng kế hoạch kiểm tra, trong quá trình kiểm tra không lập biên bản làm việc là không đúng quy định tại Nghị định số 07/2012/NĐ-CP ngày 09/02/2012 của Chính phủ quy định về cơ quan được giao thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành và hoạt động thanh tra chuyên ngành, từ đó dẫn đến việc thanh toán tiền thuê xe vận chuyển Đoàn đi kiểm tra ở các huyện, thị xã từ ngày 04/11-28/11/2014 với số tiền 13.989.000 đồng là thiếu cơ sở.

- Kinh phí xây dựng và áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo TCVN ISO 9001: 2008: tổng số kinh phí đã thực hiện 126.000.000 đồng.

Qua kiểm tra chứng từ thanh toán các khoản thuộc nguồn kinh phí xây dựng và áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo TCVN ISO. Thanh tra sở nhận thấy có một số phiếu chi chứng từ kèm theo chưa đảm bảo như: Hợp đồng kinh tế tư vấn, đào tạo giữa chi cục PTNT với Trung tâm kỹ thuật đo lường chất lượng ký hợp đồng trước lúc phê duyệt dự toán số tiền là 17.500.000 đồng.

- Hỗ trợ phát triển nghề, làng nghề: 


66.576.000 đồng.

Phiếu chi số 229/LC ngày 15/12/2014 có khoản thanh toán tiền tự túc phương tiện công tác ngày 15/5/2014 dưới 15km là không đúng quy định (11km x 1.500đ =16.500đ x 4 người = 66.000 đồng). 
d. Nguồn kinh phí chương trình mục tiêu quốc gia: 777.825.141 đồng:

- Nguồn kinh phí nâng cao năng lực và giám sát đánh giá thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia nước sạch và VSMTNT: 
359.597.868 đồng.

Qua kết quả kiểm tra các khoản thanh toán, Thanh tra sở nhận thấy có một số chứng từ đưa vào thanh toán chưa đảm bảo như: mua văn phòng phẩm người nhận không ký, mua tem, mua nước uống không có giấy đề nghị lãnh đạo phê duyệt trước lúc thực hiện, chi tiền tổng hợp báo cáo kết quả điều tra thủ quỹ không ký, 60 giấy đi đường thủ trưởng đơn vị ký không ghi ngày tháng năm với tổng số tiền: 21.375.000 đồng.


- Phiếu chi số 234/NG ngày 15/12/2014, trong đó ngày 8/10 bà Nguyễn Thị Thanh Thảo tham dự lớp tập huấn giám sát đánh giá thực hiện chương trình MTQG ở xã Quảng Thành là không đúng, bởi vì ngày 8/10 bà Nguyễn Thị Thanh Thảo đi công tác ở xã Hương Thọ để giám sát, hướng dẫn điều tra thu thập thông tin về nước sạch và VSMT.
- Kinh phí hoạt động ban điều hành chương trình MTQG nước sạch và VSMT: tổng kinh phí thực hiện 
49.487.980 đồng.

Qua kiểm tra hồ sơ chứng từ thanh toán, Thanh tra sở nhận thấy có một số chứng từ đưa vào thanh toán chưa đảm bảo như: đi công tác Hà Nội không có công văn; tiền mua trà, nước uống và phô tô tài liệu; mua VPP gồm 03 chứng từ với tổng số tiền là 6.955.000 đồng không có giấy đề nghị trình lãnh đạo phê duyệt trước lúc thực hiện.

* Năm 2015.

a. Nguồn quản lý hành chính:

- Chứng từ thanh toán các khoản mua sắm vật dụng văn phòng, vật rẻ tiền mau hỏng, sửa chửa thường xuyên TSCĐ không có giấy đề nghị trình lãnh đạo phê duyệt trước lúc thực hiện với tổng số tiền: 2.362.000 đồng (gồm 05 phiếu chi). 
- Chứng từ thanh toán kế toán trưởng không ký ở giấy đề nghị tạm ứng với tổng số tiền: 331.100.000 đồng (gồm 08 phiếu chi).

- Phiếu chi tạm ứng người đề nghị không ký với tổng số tiền: 1.740.000 đồng (gồm 04 phiếu chi). 

- Phiếu chi số 259/HM ngày 23/12/2015 thanh toán tiền mua vòng hoa đi điếu 600.000 đồng không có hóa đơn tài chính.
- Danh sách thanh toán tiền công tác phí tháng 7/2015, trong đó có các Ông Phan Văn Thanh, Lê Văn Lam, Trần Văn Hải, với số tiền: 750.000 đồng là không đúng, bởi vì đã thanh toán ở Phiếu chi số 128/NK thanh toán tiền công tác phí đi kiểm tra các công trình VSMT trên 14 ngày.

b. Nguồn sự nghiệp kinh tế ngành: tổng số 477.939.267 đồng, trong đó:

- Nguồn chỉ đạo chế biến và ngành nghề nông thôn: 23.420.384 đồng.

Thanh toán một số khoản chứng từ không đảm bảo như: giấy đi đường không ký xác nhận (02 chứng từ), thanh toán tiền xăng ô tô đi công tác không có lệnh điều xe (02 chứng từ) với tổng số tiền 680.000 đồng.

- Nguồn vốn xét công nhận làng nghề: Tổng số kinh phí đã thực hiện 8.926.851 đồng. 

Thanh toán tiền tự túc phương tiện cho ông Trần Dực đi công tác 03 ngày (17/9, 02/10, 09/10) số tiền 150.000 đồng trong dự toán không phê duyệt.
- Thanh tra chuyên ngành: tổng số kinh phí thực hiện 22.166.969 đồng.

Thanh toán tiền thuê xe vận chuyển Đoàn đi kiểm tra ở các huyện, thị xã từ ngày 04/11-28/11/2014 số tiền 7.850.000 đồng là chưa hợp lý như đã phân tích ở năm 2014.

c. Nguồn vốn quy hoạch: 
- Quy hoạch bố trí dân cư: tổng kinh phí thực hiện 250.850.622 đồng.

Giấy rút dự toán ngân sách số 080/DP số tiền 171.060.622 đồng thiếu bản nghiệm thu và thanh lý hợp đồng. 

d. Nguồn kinh phí chương trình mục tiêu quốc gia: Tổng kinh phí thực hiện 1.037.838.200 đồng, trong đó:

- Đào tạo nghề cho lao động nông thôn: Đã thực hiện: 720.613.903 đồng. 

Kết quả kiểm tra cho thấy một số chứng từ thanh toán chưa đảm bảo như: 

- Hợp đồng dạy nghề ký chính thức trước ngày phê duyệt dự toán, thanh toán hỗ trợ tiền đi lại cho 4 học viên 800.000 đồng, không được phê duyệt trong dự toán.

- Thanh toán tiền dạy nghề các lớp vượt dự toán nhưng đơn vị không điều chỉnh bổ sung dự toán theo chế độ là 550.000 đ để trình cấp có thẩm quyền phê duyệt, cụ thể: dự toán phê duyệt 450.000 đồng/hv/tháng, Chi cục thanh toán 550.000 đồng/hv/tháng do đó vượt 100.000 đồng/hv/tháng. Tổng số tiền thanh toán vượt dự toán: 42.300.000 đồng.
e. Việc chấp hành pháp luật về kế toán:
- Việc chấp hành quy định về chứng từ, sổ sách kế toán:

+ Về chứng từ: nhìn chung chứng từ kế toán cơ bản thực hiện đúng theo quy định của Luật Kế toán. Tuy nhiên, qua kiểm tra thực tế về chứng từ thanh toán vẫn còn một số thiếu sót cần khắc phục như đã nêu trên.

+ Về sổ sách kế toán: kế toán đã mở sổ sách theo dõi đầy đủ, đúng quy định.

- Việc chấp hành quy định về lập báo cáo tài chính: 

Đơn vị chấp hành đầy đủ các quy định về tài chính và lập báo cáo đúng quy định.

- Việc bảo quản, lưu trữ tài liệu kế toán: 

Một số hồ sơ, tài liệu kế toán sau khi đã phê duyệt quyết toán đưa vào lưu trữ không đầy đủ.

- Đánh giá việc tiết kiệm chi.
Trong hai năm 2014, 2015 đơn vị đã có nhiều cố gắng để hoàn thành tốt một số nhiệm vụ trong công tác tiếp nhận, quản lý, sử dụng và thanh quyết toán nguồn kinh phí ngân sách, kinh phí dự án và các nguồn kinh phí khác cơ bản theo dự toán được phê duyệt. Đã tiết kiệm được 515.872.019 đồng để chi trả thu nhập tăng thêm cho công chức, viên chức và người lao động.

2. Công tác thực hiện Luật phòng, chống tham nhũng (PCTN)
Qua kiểm tra hồ sơ do đơn vị cung cấp, Thanh tra sở nhận thấy:

- Chi cục PTNT đã xây dựng Quy chế chi tiêu nội bộ nhằm tạo quyền tự chủ trong việc quản lý và chi tiêu tài chính, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và được thông qua tại Hội nghị công chức, viên chức hàng năm.

- Chi cục PTNT đã triển khai công tác kê khai tài sản, thu nhập với các đối tượng thuộc diện phải thực hiện theo hướng dẫn tại Thông tư số 08/2013/TT-TTCP ngày 31/10/2013 của Thanh tra Chính phủ. 

+ Năm 2014: có 10 công chức phải thực hiện kê khai.

+ Năm 2015: có 09 công chức thực hiện việc kê khai.

 - Việc xây dựng Kế hoạch và báo cáo công tác Phòng chống tham nhũng hàng quý, 6 tháng, năm thực hiện không kịp thời. Lưu trữ hồ sơ việc thực hiện công tác PCTN tại đơn vị chưa đầy đủ.

III. Kết luận  
Qua kết quả kiểm tra và phân tích như trên, Phó Chánh Thanh tra phụ trách Thanh tra Sở Nông nghiệp và PTNT kết luận:

1. Công tác quản lý nhà nước về lĩnh vực phát triển nông thôn; phát triển kinh tế hộ, kinh tế trang trại, kinh tế hợp tác, HTX nông, lâm, ngư nghiệp gắn với ngành nghề, làng nghề nông thôn trên địa bàn cấp xã; bố trí, sắp xếp, ổn định lại dân cư, di dân định cư, tái định cư trong nông nghiệp và nông thôn:

Trong hai năm 2014, 2015 Chi cục PTNT đã chấp hành và thực hiện đúng kế hoạch, đảm bảo theo chỉ đạo của Sở Nông nghiệp và PTNT và các quy định hiện hành, từ đó đã đạt được những kết quả như phần kết quả kiểm tra đã phân tích.
2. Công tác quản lý nhà nước về lĩnh vực chế biến bảo quản nông, lâm, thủy sản; cơ điện nông nghiệp; phát triển ngành nghề, làng nghề nông thôn và tổ chức thực hiện công tác xúc tiến thương mại nông, lâm, thủy sản trong hai năm 2014, 2015 đơn vị đã đạt được những kết quả nhất định, góp phần vào việc ổn định và phát triển kinh tế ngành nghề ở nông thôn và xúc tiến thương mại nông, lâm, thủy sản trên địa bàn toàn tỉnh.

3. Công tác quản lý tài chính và theo dõi, hạch toán kế toán các nguồn vốn do ngân sách cấp.

- Thanh toán một số khoản kinh phí đào tạo nghề cho lao động nông thôn vượt so với dự toán được phê duyệt, nhưng đơn vị không tiến hành lập tờ trình xin cấp có thẩm quyền điều chỉnh trước lúc thực hiện.
- Thanh toán một số khoản chi phí chưa đầy đủ chứng từ, thiếu cơ sở pháp lý như: chứng từ kế toán thiếu chữ ký, không ghi ngày, đi công tác trùng ngày, thanh toán một số khoản chi phí không có giấy đề nghị trình lãnh đạo phê duyệt trước lúc thực hiện theo quy định tại Quy chế chi tiêu nội bộ, không có hóa đơn tài chính, không đúng dự toán phê duyệt.


Những tồn tại, thiếu sót nêu trên trách nhiệm trước tiên thuộc về Chi cục trưởng trong công tác điều hành, chỉ đạo, quản lý hoạt động Tài chính - Kế toán và Kế toán trưởng của đơn vị trong vai trò là người tham mưu cho Chi cục trưởng tại đơn vị. 



4. Việc thực hiện Luật Phòng, chống tham nhũng (PCTN):

Qua kết quả kiểm tra việc thực hiện các quy định của pháp luật về PCTN tại Chi cục PTNT, Thanh tra sở nhận thấy đơn vị đã có nhiều cố gắng, hoàn thành tốt một số nội dung cơ bản và chấp hành tốt các quy định của pháp luật về PCTN. Tuy nhiên, vẫn còn một số thiếu sót cần chấn chỉnh như công tác thực hiện chế độ thông tin báo cáo chưa đầy đủ và thiếu kịp thời, việc lưu trữ hồ sơ thực hiện công tác PCTN tại đơn vị còn hạn chế. 


IV. Kiến nghị biện pháp xử lý
Từ những tồn tại và thiếu sót đã phân tích ở phần kết quả kiểm tra, xác minh, để khắc phục, sửa chữa những thiếu sót và phát huy những ưu điểm tại Chi cục PTNT trong việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ được giao, Phó Chánh Thanh tra phụ trách Thanh tra Sở Nông nghiệp và PTNT kiến nghị:

1. Đề nghị Giám đốc Sở Nông nghiệp và PTNT:

- Chỉ đạo Phòng Kế hoạch - Tài chính sở:

+ Nâng cao vai trò trách nhiệm trong công tác thẩm định, phê duyệt và kiểm tra giám sát các nguồn kinh phí ngân sách cấp và các nguồn kinh phí khác khi giao cho các đơn vị thực hiện, đảm bảo đúng quy định hiện hành. 

+ Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, hướng dẫn đơn vị nhằm phát hiện những sai sót để kịp thời khắc phục sửa chữa tạo điều kiện cho đơn vị hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. 

2. Đối với Chi cục PTNT:
2.1. Việc tổ chức thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn được giao tại Chi cục PTNT theo quy định của pháp luật:

- Tiến hành rà soát, điều chỉnh và bổ sung các nội dung chi trong Quy chế chi tiêu nội bộ để đảm bảo đúng quy định pháp luật hiện hành và phù hợp với tình hình thực tế hoạt động của đơn vị.

- Chấn chỉnh công tác quản lý tài chính và chấm dứt việc thanh toán các khoản chi phí không đúng dự toán, kế hoạch, Quy chế chi tiêu nội bộ và các quy định của Nhà nước. 

- Chấn chỉnh công tác thanh tra chuyên ngành theo Nghị định 07/2012/NĐ-CP ngày 09/02/2012 của Chính phủ quy định về cơ quan được giao thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành và hoạt động thanh tra chuyên ngành.

- Tổ chức cuộc họp để kiểm điểm rút kinh nghiệm đối với Chi cục trưởng, Kế toán trưởng, Trưởng các phòng chuyên môn và các cá nhân có liên quan đã để xảy ra những thiếu sót như kết quả phân tích ở trên.
2.2. Đối với công tác Phòng, chống tham nhũng:

Khẩn trương chấn chỉnh, khắc phục những hạn chế, thiếu sót trong việc thực hiện các quy định của pháp luật về PCTN như phần kết quả kiểm tra, xác minh đã nêu và nghiêm túc chấp hành công tác thông tin báo cáo về PCTN theo Công văn số 813/SNNPTNT-TTr ngày 08/8/2013 của Giám đốc Sở Nông nghiệp và PTNT.

Trong thời hạn 15 ngày kể từ ngày nhận được Kết luận thanh tra, Chi cục trưởng Chi cục PTNT tổ chức cuộc họp đơn vị để thông báo trong toàn thể cán bộ, công chức, viên chức và người lao động nhằm triển khai thực hiện Kết luận thanh tra; tiến hành kiểm điểm trách nhiệm của các cá nhân có liên quan để  khắc phục những thiếu sót, tồn tại; Đồng thời báo cáo kết quả thực hiện về Sở Nông nghiệp và PTNT và Thanh tra sở./.
Nơi nhận:
PHÓ CHÁNH THANH TRA PHỤ TRÁCH
- Giám đốc sở;
- PGĐ sở phụ trách (anh Vang, anh Dự);
- Thanh tra tỉnh;

- Chi cục PTNT;

- VP Sở, P.KHTC;

- Phó Chánh Thanh tra Phụ trách;                                                            
- Lưu TTr.
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