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KẾT LUẬN
 Thanh tra việc chấp hành chính sách pháp luật, nhiệm vụ,

quyền hạn và công tác PCTN tại Trung tâm Khuyến nông

Thực hiện Quyết định thanh tra số 16/QĐ-TTrSNNPTNT ngày 21/6/2017 của Phó Chánh thanh tra sở Phụ trách về việc chấp hành chính sách pháp luật, nhiệm vụ, quyền hạn và công tác PCTN tại Trung tâm Khuyến nông. Từ ngày 05/7/2017 đến ngày 14/8/2017 Đoàn thanh tra 16 đã tiến hành thanh tra tại Trung tâm Khuyến nông và xác minh tại các đơn vị, cá nhân có liên quan.
Xét Báo cáo kết quả thanh tra số 14/BC-ĐTTr, ngày 04/9/2017 của Trưởng đoàn thanh tra và ý kiến giải trình của Trung tâm Khuyến nông là đối tượng thanh tra, 
Phó Chánh Thanh tra phụ trách Thanh tra Sở Nông nghiệp và PTNT Kết luận như sau:

I. Khái quát chung
Trung tâm Khuyến nông được thành lập theo quyết định số 1183/QĐ-UBND ngày 02/11/1993 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế. Qua quá trình hoạt động Trung tâm đã có nhiều lần thay đổi theo chức năng nhiệm vụ; ngày 17/6/1997 UBND tỉnh ban hành Quyết định số 1523/QĐ-UBND về việc đổi tên Trung tâm Khuyến nông thành Trung tâm Khuyến nông Khuyến lâm; ngày 30/8/2008 UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 1958/QĐ-UBND về việc thành lập Trung tâm Khuyến nông lâm ngư, trên cơ sở hợp nhất 02 đơn vị Trung tâm Khuyến nông Khuyến lâm và Trung tâm Khuyến ngư. Từ ngày 28/10/2015 Trung tâm Khuyến nông hoạt động theo Quyết định số 53/2015/QĐ-UBND của UBND tỉnh.

Về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Trung tâm Khuyến nông được quy định tại Quyết định số 443/QĐ-SNNPTNT, ngày 24/7/2012 của Giám đốc Sở Nông nghiệp và PTNT. Theo đó, Trung tâm Khuyến nông trực thuộc Sở Nông nghiệp và PTNT thực hiện chức năng sự nghiệp khoa học, chuyển giao, phổ biến những tiến bộ khoa học kỹ thuật, những kinh nghiệm điển hình tiên tiến đến người sản xuất nhằm nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả trong sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp; bồi dưỡng, phát triển kỹ năng, kiến thức quản lý kinh tế, cung cấp các thông tin về thị trường, giá cả những loại hàng nông, lâm, ngư cho nông dân và tổ chức thực hiện các hoạt động dịch vụ trong lĩnh vực nông, lâm, ngư của tỉnh.

Về cơ cấu tổ chức của Trung tâm Khuyến nông gồm có Giám đốc, Phó Giám đốc và 04 phòng chuyên môn nghiệp vụ gồm:

- Phòng Hành chính - Tổng hợp;

- Phòng Kỹ thuật Nông, lâm nghiệp;

- Phòng Kỹ thuật Thủy sản;

- Phòng Thông tin tuyên truyền;

Biên chế Trung tâm Khuyến nông được giao 29 người theo Quyết định số 439/QĐ-SNNPTNT, ngày 07/7/2017 của Giám đốc Sở Nông nghiệp và PTNT  (trong đó 27 biên chế viên chức chính thức và 02 biên chế hợp đồng).

II. Kết quả kiểm tra, xác minh

Qua kết quả kiểm tra hồ sơ, xác minh tại cơ sở, xét các biên bản làm việc, báo cáo giải trình của Trung tâm Khuyến nông và kết quả làm việc giữa Đoàn Thanh tra với Phòng KHTC sở, Thanh tra sở nhận thấy như sau:
1. Việc tổ chức thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn được giao tại Trung tâm Khuyến nông.
1.1. Công tác xây dựng và hướng dẫn thực hiện các chương trình, dự án, đề tài khuyến nông, lâm, ngư trong từng tiểu vùng sinh thái, từng lĩnh vực công tác tại địa phương theo định hướng phát triển kinh tế xã hội của tỉnh; tiếp nhận các chương trình khuyến nông, lâm, ngư quốc gia để triển khai trên địa bàn tỉnh.

Trong hai năm 2014, 2015 được sự hỗ trợ của Trung tâm Khuyến nông quốc gia, UBND tỉnh, Sở Tài chính, Sở Nông nghiệp và PTNT và các cơ quan ban ngành liên quan bằng các nguồn vốn khuyến nông, lâm, ngư. Trung tâm Khuyến nông đã tiếp nhận và tổ chức triển khai thực hiện nhiều mô hình:

- Năm 2014: 26 mô hình, trong đó Thủy sản: 10 mô hình, Chăn nuôi: 04 mô hình; Trồng trọt:12 mô hình (chi tiết ở Phụ lục 1).
- Năm 2015: 26 mô hình, trong đó Thủy sản: 10 mô hình, Chăn nuôi: 07 mô hình, Trồng trọt: 09 mô hình (chi tiết ở Phụ lục 2). 
* Kết quả kiểm tra hồ sơ, quy trình và hiệu quả mô hình sau khi triển khai:

- Công tác tiếp nhận và tổ chức triển khai thực hiện các mô hình trong hai năm 2014, 2015 đảm bảo đúng kế hoạch và dự toán được phê duyệt.

- Quá trình chọn điểm triển khai các mô hình đúng quy định, đúng mục đích và yêu cầu thực tế của từng mô hình ở mỗi địa phương, chọn điểm để triển khai mô hình xuất phát từ yêu cầu thực tế của từng địa phương, được công khai và  thống nhất của các hộ nông dân và chính quyền địa phương.

- Công tác triển khai thực hiện các mô hình đảm bảo đúng quy định và quy trình kỹ thuật, có phân công cán bộ chuyên môn phụ trách theo dõi và trực tiếp hướng dẫn chỉ đạo mô hình, trong quá trình thực hiện các mô hình đều được kiểm tra, nghiệm thu, tổ chức hội nghị tổng kết, hội nghị đầu bờ nhằm rút kinh nghiệm và nhân rộng.

- Hiệu quả các mô hình nhìn chung có hiệu quả, được sự đồng tình ủng hộ của bà con nông dân và chính quyền địa phương; nhiều mô hình trong lĩnh vực thủy sản, chăn nuôi, trồng trọt đã mang lại hiệu quả kinh tế, tạo thêm công ăn việc làm giúp nông dân mạnh dạn mở rộng đầu tư vào những năm tiếp theo, góp phần thúc đẩy sản xuất trên địa bàn tỉnh.

Trong năm 2014, Trung tâm Khuyến nông quốc gia đã hỗ trợ đầu tư các mô hình khuyến nông chăn nuôi, áp dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật, công nghệ mới vào sản xuất, giúp nông dân từng bước thay đổi tư duy, tập quán, tiến tới sản xuất nông nghiệp bền vững, đảm bảo an toàn sinh học và vệ sinh môi trường, từ đó tạo ra sản phẩm hàng hóa có sức cạnh tranh cao.  
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đã đạt được, Thanh tra sở nhận thấy có một số mô hình trong quá trình thực hiện vẫn còn những hạn chế cần khắc phục để đầu tư theo dõi trong thời gian tới, cụ thể:

- Mô hình cá Chạch bùn là đối tượng được đưa vào nuôi thử nghiệm lần đầu tại tỉnh Thừa Thiên Huế nên sản phẩm sản xuất ra chưa được người tiêu dùng biết đến do đó còn gặp khó khăn trong tiêu thụ sản phẩm.

- Đối với mô hình thuộc dự án nông thôn miền núi, có một số đối tượng đưa vào nuôi để nghiên cứu, thử nghiệm; Kết quả cho thấy Hải Sâm và Rong biển chưa phù hợp với điều kiện tự nhiên ở tỉnh Thừa Thiên Huế. Mặc khác, trong thời gian thực hiện mô hình bị ảnh hưởng của đợt áp thấp đã làm ngọt hóa vùng nuôi dẫn đến năng suất và sản lượng không đạt so với yêu cầu. 

1.2.  Công tác bồi dưỡng, nâng cao kỹ năng, kiến thức về kỹ thuật; quản lý kinh tế, thông tin về thị trường cho nhân dân. 
Trong hai năm 2014, 2015 Trung tâm đã tiến hành tổ chức được 12 lớp tập huấn kỹ thuật các lĩnh vực nông lâm ngư và 03 cuộc hội thảo chuyên đề.

    - Từ nguồn kinh phí của tỉnh, Trung tâm đã tiến hành tổ chức các lớp đào tạo, tập huấn, tuyên truyền cho bà con nông dân về công tác lập kế hoạch; xây dựng mô hình trình diễn khuyến nông ở các địa phương; công tác phòng trừ sâu bệnh hại trên lúa; kỹ thuật chăn nuôi lợn theo hướng an toàn bền vững; xây dựng 01 đĩa phim kỹ thuật giới thiệu về mô hình khuyến nông; giới thiệu và quảng bá các mô hình khuyến nông lâm ngư có hiệu quả trong năm 2014; tổ chức hội thảo quảng bá thương hiệu thanh trà Huế.
- Từ nguồn kinh phí khuyến nông quốc gia, Trung tâm đã tổ chức các lớp về phương pháp và nghiệp vụ khuyến nông; kỹ thuật nuôi tôm thẻ, tôm sú theo tiêu chuẩn VietGAP; kỹ thuật chăn nuôi trâu, bò thâm canh góp phần giảm phát thải khí nhà kính với tổng số 120 học viên tham gia.

Thông qua các lớp đào tạo tập huấn đã góp phần nâng cao kiến thức, kỹ thuật chuyên ngành, kỹ năng và nghiệp vụ Khuyến nông cho đội ngũ cán bộ Khuyến nông viên các cấp, đội ngũ cộng tác viên Khuyến nông.
1.3. Tình hình quản lý, sử dụng và thanh quyết toán nguồn kinh phí ngân sách cấp và các nguồn kinh phí khác.
Căn cứ các báo cáo, biên bản phê duyệt quyết toán và sổ sách, chứng từ, kế toán trong hai năm 2014, 2015. Qua kết quả kiểm tra, xác minh, Thanh tra sở nhận thấy như sau:
a. Kinh phí thường xuyên:

- Chứng từ chi tiền mặt:

Trong hai năm 2014, 2015 đơn vị đã đưa vào thanh toán một số khoản như: chi phí xăng xe, mua vật tư, vật rẻ tiền mau hỏng, thiếu lệnh điều xe, thiếu giấy đề nghị lãnh đạo phê duyệt trước khi thực hiện theo quy chế chi tiêu nội bộ đã ban hành. 

Trong năm 2015, Trung tâm đã thanh toán chi phí đi kiểm tra mô hình nông thôn mới và mô hình thâm canh sắn với tổng số tiền 3.716.000 đồng trong kinh phí thường xuyên là không đúng nguồn. 

- Chứng từ chuyển khoản:

+ Giấy rút DTNS số 62 ngày 04/6/2014, trong đó có khoản thanh toán tiền công tác phí cho các ông Thảo, Trí, Ánh,Tâm Thanh và bà Kiều Chinh với số tiền 1.250.000 đồng là không đúng, bởi vì đã thanh toán ở phần kinh phí chỉ đạo mô hình sản xuất thử giống lúa HN6 vụ hè thu 2014.

+ Giấy rút DTNS số 112 ngày 04/9/2014, trong đó có khoản thanh toán tiền công tác phí cho ông Tạ Quốc Dũng số tiền 250.000 đồng là không đúng, bởi vì trong tháng 9 ông Dũng đi học lớp kiến thức quản lý nhà nước ngạch chuyên viên (thời gian đi học trong tháng trên 14 ngày).

+ Giấy rút DTNS số 196 ngày 30/12/2014 thanh toán tiền thay lốp xe ô tô và giấy rút DTNS số 267 ngày 26/12/2015 thanh toán sửa chữa ô tô với tổng số tiền 11.340.000 đồng thiếu giấy đề nghị trước khi thực hiện theo quy định tại quy chế chi tiêu nội bộ. 

b. Kinh phí không thường xuyên: 
- Trong hai năm 2014, 2015 Trung tâm đã tiến hành ký hợp đồng mua các loại thuốc bảo vệ thực vật để cung cấp cho các hộ dân thực hiện mô hình với tổng số tiền là 47.883.000 đồng, nhưng các tổ chức và cá nhân bán thuốc bảo vệ thực vật không đủ điều kiện theo quy định của pháp luật.

- Trong quá trình triển khai các mô hình Trung tâm đã ban hành 03 Quyết định phê duyệt chỉ định thầu cung cấp vật tư, thiết bị văn phòng và mua sắm tài sản cố định với tổng số tiền 60.000.000 đồng chỉ căn cứ vào chứng thư thẩm định giá là không đủ cơ sở pháp lý.

- Trong hai năm 2014, 2015 Trung tâm đã thanh toán số tiền 16.870.000 đồng để chi trả các khoản thực hiện bản tin, đĩa DVD và chuyên mục truyền hình các mô hình khuyến nông không có hóa đơn giá trị gia tăng, chỉ có hóa đơn thuế thu nhập cá nhân là chưa đảm bảo theo quy định.

- Trong hai năm 2014, 2015 Trung tâm đã thanh toán khoản tiền bồi dưỡng cho giảng viên tập huấn các mô hình khuyến nông (140 lớp) với mức 300.000 đồng/ngày và 03 lớp với mức 500.000 đồng/ngày là không đúng quy định tại Điểm 2, Mục III, Quyết định số 1956/QĐ-TTg ngày 27/11/2014 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt đề án đào tạo nghề cho lao động nông thôn đến năm 2020. Cụ thể chính sách đối với giáo viên, giảng viên được quy định: “Người dạy nghề (cán bộ kỹ thuật, kỹ sư, người lao động có tay nghề cao tại các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất, kinh doanh và các trung tâm khuyến nông, lâm, ngư, nông dân sản xuất giỏi tham gia dạy nghề lao động nông thôn) được trả tiền công giảng dạy với mức tối thiểu 25.000 đồng/giờ”.
- Trong hai năm 2014, 2015 Trung tâm đã thanh toán hỗ trợ tiền ăn (người không hưởng lương) với mức 50.000 đồng/ngày thực học/người đối với các lớp tập huấn tổ chức tại xã, phường, thị trấn là không đúng theo quy định tại Tiết 1, Điểm a, Mục 1.3, Điều 5 của Thông tư liên tịch Tài chính - Nông nghiệp số 183/2010/TTLT-BTC-BNN ngày 15/11/2010: “Người hoạt động khuyến nông không hưởng lương từ ngân sách nhà nước khi tham gia các lớp bồi dưỡng, tập huấn, đào tạo tổ chức tại xã, phường, thị trấn được hỗ trợ tiền ăn mức tối đa không quá 25.000 đồng/ngày thực học/người”.
-  Trong quá trình triển khai các mô hình, Trung tâm đã thanh toán khoản tiền thuê hội trường, âm thanh, ánh sáng theo hợp đồng với số tiền 7.100.000 đồng, nhưng phiếu thu không có chữ ký của thủ trưởng và kế toán đơn vị là không hợp lệ.

- Trong hai năm 2014, 2015 ông Châu Ngọc Phi - Phó Giám đốc Trung tâm đã ký kết và thanh lý 08 hợp đồng để triển khai các mô hình trong lĩnh vực thủy sản có giá trị lớn hơn 20.000.000 đồng là không đúng thẩm quyền theo quy định của quy chế chi tiêu nội bộ. 

c. Kinh phí các mô hình khuyến nông lâm ngư:

- Phiếu chi số 158/SN thanh toán tiền phụ cấp độc hại cho bà Nguyễn Thị Điện số tiền 1.000.000 đồng không đúng vì chưa được Trung tâm phân công làm thủ kho (mô hình thụ tinh nhân tạo bò).
- Thanh toán tiền phụ cấp chỉ đạo kỹ thuật tháng 5, 6 cho ông Lê Văn Bình số tiền 1.000.000 đồng là không đúng vì thời gian này ông Bình đi học lớp QLNN chuyên viên (mô hình nuôi lợn thịt trên đệm lót sinh học Balasa).

- Giấy rút dự toán ngân sách ngày 28/12/2015 thanh toán tiền thuê xe đi học tập các mô hình khuyến nông số tiền 1.500.000 đồng không có hợp đồng và thanh lý (mô hình thông tin, tuyên truyền).
d. Các mô hình phát triển sản xuất - nông thôn mới:
- Phiếu chi số 201/SN, giấy rút dự toán số 310 thanh toán chi phí đi kiểm tra và mua văn phòng phẩm số tiền 2.680.000 đồng, nhưng hóa đơn thanh toán ghi tiếp khách và không có giấy đề xuất là chưa đảm bảo quy định (mô hình thụ tinh nhân tạo bò).
đ. Nguồn Khuyến nông quốc gia:

- Trong hai năm 2014, 2015 Trung tâm hợp đồng mua bán phân vô cơ để cung cấp cho ngư dân thực hiện mô hình nuôi luân canh tôm sú - rong câu trong ao nước lợ với đại lý ông Hoàng Văn Nhung số tiền 9.600.000 đồng là không đúng ngành nghề trong giấy phép đăng ký kinh doanh của đại lý.

e. Việc chấp hành pháp luật về kế toán:
- Việc chấp hành quy định về chứng từ, sổ sách kế toán:

+ Về chứng từ: nhìn chung chứng từ kế toán cơ bản thực hiện đúng theo quy định của Luật Kế toán. Tuy nhiên, qua kiểm tra thực tế về chứng từ kế toán vẫn còn một số thiếu sót như đã phân tích ở phần kết quả kiểm tra, xác minh.

+ Về sổ sách kế toán: Kế toán đã mở sổ sách theo dõi đầy đủ, đúng quy định.
  Tuy nhiên, tại thời điểm thanh tra vẫn còn một số công nợ từ lâu vẫn chưa được thanh toán dứt điểm, cụ thể:
  Kinh phí chương trình mía đường từ những năm trước: 34.041.327 đồng.

  Kinh phí cho vay thực hiện các mô hình khuyến ngư: 271.383.000 đồng.

  - Việc chấp hành quy định về lập báo cáo tài chính: 

Đơn vị chấp hành đầy đủ các quy định về tài chính và lập báo cáo đúng quy định.

- Công tác bảo quản, lưu trữ tài liệu kế toán: 
Tài liệu kế toán sau khi đã phê duyệt quyết toán đưa vào lưu trữ đầy đủ. 
        1.4. Công tác thực hiện các quy định của pháp luật về PCTN.
         - Việc xây dựng chương trình, kế hoạch và báo cáo tình hình thực hiện Luật Phòng, chống tham nhũng:

+ Trong hai năm 2014, 2015 Trung tâm đã xây dựng chương trình, kế hoạch công tác phòng, chống tham nhũng theo chỉ đạo của cấp trên.
+ Về chế độ báo cáo công tác phòng, chống tham nhũng theo định kỳ, trong hai năm 2014, 2015 đơn vị thực hiện đầy đủ đúng quy định. 

· Việc thực hiện công khai, minh bạch trong hoạt động của cơ quan.
+ Việc xây dựng, ban hành và thực hiện các chế độ, định mức, tiêu chuẩn:

Đơn vị xây dựng quy chế chi tiêu nội bộ đã được Ban chấp hành công đoàn cơ sở thống nhất và thông qua tại Hội nghị cán bộ, viên chức, người lao động. Công tác quản lý, sử dụng nguồn kinh phí sự nghiệp thuộc ngân sách nhà nước cấp và các nguồn kinh phí khác đều được công khai minh bạch, đúng quy định. Tuy nhiên, qua kiểm tra Thanh tra sở nhận thấy trong quá trình quản lý, sử dụng các nguồn kinh phí vẫn còn một số chi phí đơn vị chưa thực hiện đúng quy chế chi tiêu nội bộ: thanh toán một số khoản phục vụ công tác chuyên môn như phần kết quả thanh tra đã nêu.

+ Công khai việc mua sắm tài sản cố định: trong hai năm 2014, 2015 đơn vị đã thực hiện việc mua sắm một số trang thiết bị phục vụ cho công tác chuyên môn đảm bảo đúng kế hoạch, hồ sơ thanh toán được công khai đầy đủ đúng quy định của pháp luật, chưa phát hiện tham nhũng.

+ Việc công khai minh bạch tài sản thu nhập:

Trong năm 2014 có 12 trường hợp, 2015 có 13 trường hợp thuộc diện phải kê khai tài sản theo quy định (có biên bản họp triển khai việc kê khai tài sản) từng cá nhân đã thực hiện kê khai đúng quy định, hồ sơ lưu trữ đầy đủ.

+ Công tác đào tạo, tuyển dụng, bổ nhiệm, khen thưởng, kỷ luật, điều chuyển cán bộ, viên chức, người lao động được tiến hành công khai, minh bạch đúng trình tự, thủ tục theo quy định.

III. Kết luận  
Qua kết quả kiểm tra và phân tích như trên, Phó Chánh Thanh tra phụ trách Thanh tra Sở Nông nghiệp và PTNT kết luận:

1. Công tác xây dựng và hướng dẫn thực hiện các chương trình, dự án, đề tài khuyến nông, lâm, ngư trong từng tiểu vùng sinh thái, từng lĩnh vực công tác tại địa phương theo định hướng phát triển kinh tế xã hội của tỉnh; tiếp nhận các chương trình khuyến nông, lâm, ngư quốc gia để triển khai trên địa bàn tỉnh.
Trong hai năm 2014, 2015 Trung tâm đã tiếp nhận các nguồn vốn khuyến nông lâm ngư của trung ương, của tỉnh và tiến hành tổ chức triển khai thực hiện đảm bảo đúng kế hoạch, đạt hiệu quả theo chỉ đạo của Sở Nông nghiệp và PTNT góp phần thúc đẩy, phát triển sản xuất nông nghiệp trên địa bàn tỉnh.
2.  Công tác bồi dưỡng, nâng cao kỹ năng, kiến thức về kỹ thuật; quản lý kinh tế, thông tin về thị trường cho nhân dân.

Bằng các nguồn vốn hỗ trợ của chương trình khuyến nông, Trung tâm đã tiến hành tổ chức nhiều lớp tập huấn kỹ thuật trong lĩnh vực nông lâm ngư, thông qua các lớp đào tạo tập huấn đã góp phần nâng cao kiến thức, kỹ thuật chuyên ngành, kỹ năng và nghiệp vụ khuyến nông cho đội ngũ cán bộ khuyến nông viên các cấp, đội ngũ cộng tác viên khuyến nông.
3. Công tác quản lý tài chính và theo dõi, hạch toán kế toán các nguồn vốn do ngân sách cấp.



- Thanh toán một số khoản trong kinh phí chi thường xuyên không đầy đủ chứng từ, thiếu cơ sở pháp lý như: đi công tác trùng ngày, không có giấy đề xuất, không có hóa đơn tài chính, không đúng nguồn, không đúng quy định quy chế chi tiêu nội bộ đã ban hành.


          - Thanh toán chi phí cho các mô hình khuyến nông lâm ngư có một số nội dung chưa đúng quy định: tiền bồi dưỡng giảng viên các lớp tập huấn, thanh toán hỗ trợ tiền ăn cho người không hưởng lương từ ngân sách tham gia tập huấn các mô hình khuyến nông như phần kết quả thanh tra đã nêu trên.

- Triển khai ký kết các hợp đồng và thanh lý trong quá trình triển khai thực hiện một số mô hình khuyến nông lâm ngư người đại diện là cấp phó nhưng không có giấy ủy quyền và vượt thẩm quyền quy định.

- Ký hợp đồng mua các loại thuốc BVTV và phân bón vô cơ để cung cấp cho các mô hình ở các đơn vị không có đủ điều kiện và không đúng ngành hàng kinh doanh là thiếu cơ sở pháp lý.


Để xảy ra những hạn chế, thiếu sót nêu trên trách nhiệm thuộc về Giám đốc, Phó Giám đốc Trung tâm trong công tác điều hành, chỉ đạo, quản lý hoạt động Tài chính - Kế toán và kế toán trưởng trong vai trò là người tham mưu cho Giám đốc về công tác Tài chính - Kế toán tại đơn vị. 



4. Việc thực hiện Luật Phòng, chống tham nhũng (PCTN)

Trong công tác thực hiện Luật Phòng, chống tham nhũng, Trung tâm đã có nhiều cố gắng hoàn thành tốt một số nội dung cơ bản và chấp hành tốt các quy định của pháp luật về PCTN. Công tác xây dựng kế hoạch và thực hiện chế độ thông tin báo cáo kịp thời, lưu trữ hồ sơ đầy đủ đúng quy định.


IV. Kiến nghị các biện pháp xử lý


Từ những tồn tại và thiếu sót đã phân tích ở phần kết quả kiểm tra, xác minh, để khắc phục, sửa chữa những thiếu sót và phát huy những ưu điểm tại  Trung tâm Khuyến nông trong việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ được giao, Phó Chánh Thanh tra phụ trách Thanh tra Sở Nông nghiệp và PTNT kiến nghị:

1. Đối với Sở Nông nghiệp và PTNT:

- Chỉ đạo Phòng Kế hoạch - Tài chính sở:

+ Trong công tác thẩm định, phê duyệt kinh phí thực hiện các mô hình khuyến nông, lâm, ngư thuộc nguồn vốn ngân sách của tỉnh cho Trung tâm Khuyến nông phải cụ thể và đúng quy định pháp luật hiện hành để tạo điều kiện thuận lợi cho đơn vị thực hiện và thanh quyết toán. 

+ Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, hướng dẫn về thủ tục thanh toán đối với kế toán đơn vị nhằm phát hiện những sai sót để kịp thời khắc phục, sửa chữa tạo điều kiện cho đơn vị hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. 

2. Đối với Trung tâm Khuyến nông:
2.1. Việc tổ chức thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn được giao:

- Tiến hành rà soát, điều chỉnh và bổ sung các nội dung chi trong quy chế chi tiêu nội bộ để đảm bảo đúng quy định pháp luật hiện hành và phù hợp với tình hình thực tế hoạt động của đơn vị.

- Chấn chỉnh công tác quản lý tài chính và chấm dứt việc thanh toán các khoản chi phí không đúng nguồn, trùng ngày, không đúng quy chế chi tiêu nội bộ và các quy định của Nhà nước. 

- Chấn chỉnh việc ký kết các hợp đồng và thanh lý trong quá trình triển khai thực hiện các mô hình khuyến nông lâm ngư mà đại diện là cấp phó khi chưa được ủy quyền và vượt thẩm quyền.

- Có biện pháp thu hồi số công nợ còn tồn đọng tại thời điểm thanh tra bao gồm: khoản kinh phí của chương trình mía đường 34.041.327 đồng và kinh phí cho vay thực hiện các mô hình khuyến ngư 271.383.000 đồng.

- Thu hồi nộp vào ngân sách nhà nước số tiền 2.500.000 đồng do thanh toán công tác phí không đúng quy định. 

- Tổ chức cuộc họp toàn đơn vị để kiểm điểm rút kinh nghiệm đối với Giám đốc, Phó Giám đốc, Kế toán trưởng, các phòng chuyên môn và cá nhân có liên quan đã để xảy ra những thiếu sót như đã phân tích ở trên.

2.2. Đối với công tác phòng, chống tham nhũng:

Đề nghị Trung tâm tiếp tục thực hiện công tác xây dựng kế hoạch và chế độ thông tin báo cáo về công tác PCTN kịp thời, đúng quy định.
Trong thời hạn 15 ngày kể từ ngày nhận được Kết luận thanh tra, Trung tâm khuyến nông tổ chức cuộc họp đơn vị để thông báo trong toàn thể cán bộ, viên chức và người lao động nhằm triển khai thực hiện Kết luận thanh tra; tiến hành kiểm điểm trách nhiệm của các cá nhân có liên quan để khắc phục những thiếu sót, tồn tại. Báo cáo kết quả thực hiện về Sở Nông nghiệp và PTNT và Thanh tra sở./.
Nơi nhận:
PHÓ CHÁNH THANH TRA PHỤ TRÁCH
- Giám đốc sở;

- PGĐ sở phụ trách (anh Vang);

- Trung tâm Khuyến nông;
- Phó Chánh Thanh tra Phụ trách;
- Thanh tra tỉnh;                                                            

- VP sở, Phòng KHTC sở;
- Thanh tra sở;
- Lưu hồ sơ Đoàn TTr.
                                                                       Nguyễn Minh Cường
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