



THÔNG BÁO 

Lịch tiếp công dân của Ban Giám đốc Sở Nông nghiệp và PTNT

Thực hiện Luật Tiếp công dân, Nghị định 64/2014/NĐ-CP ngày 26 tháng 6 năm 2014 của Chính phủ “Quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Tiếp công dân” Sở Nông nghiệp và PTNT thông báo Lịch tiếp công dân của Giám đốc và các Phó Giám đốc Sở 6 tháng đầu năm 2019 tại trụ sở cơ quan Sở Nông nghiệp và PTNT;

Lịch tiếp công dân được ban hành kèm theo thông báo này.

Các phòng chuyên môn thuộc cơ quan Sở Nông nghiệp và PTNT chuẩn bị chu đáo các buổi tiếp dân nếu có nội dung liên quan đến chuyên môn của phòng mình, để cùng tham gia công tác tiếp dân tại cơ quan Văn phòng Sở.

Văn phòng Sở có trách nhiệm bố trí lịch tiếp công dân vào chương trình công tác hàng tuần của Giám đốc và các Phó Giám đốc Sở để thực hiện. Trường hợp vì lý do đột xuất, Ban Giám đốc không thực hiện được lịch tiếp công dân phải có thông báo kịp thời cho cán bộ, nhân dân biết và phải bố trí buổi tiếp công dân vào những ngày sau đó hoặc tuần kế tiếp.

  Chánh Thanh tra Sở cử cán bộ thường trực tại Phòng tiếp công dân của Sở, giúp Ban Giám đốc thực hiện công tác tiếp dân theo quy định của Nhà nước và Quy chế tiếp công dân của Sở.

Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc Sở có trách nhiệm tổ chức tiếp công dân tại đơn vị mình theo đúng các quy định hiện hành của Nhà nước.

Sở Nông nghiệp và PTNT thông báo để cán bộ, nhân dân biết về thời gian và phân công của Ban Giám đốc Sở trong việc thực hiện tiếp dân; các phòng và đơn vị trực thuộc Sở biết để thực hiện./.


LỊCH TIẾP CÔNG DÂN 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2019

CỦA GIÁM ĐỐC VÀ CÁC PHÓ GIÁM ĐỐC SỞ NÔNG NGHIỆP VÀ PTNT

 (Ban hành kèm theo Thông báo số                /TB-SNNPTNT ngày         / 12 /2018 

của Giám đốc Sở Nông nghiệp và PTNT)















Thời gian tiếp:  Buổi sáng từ 7 giờ 30 phút đến 11 giờ 30;

      


       Buổi chiều từ 13 giờ 30 đến 16 giờ 30 phút.  

