Thông báo Hội thi sản phẩm thủ công mỹ nghệ Việt Nam năm 2022

Sở Nông nghiệp và PTNT kính thông báo đến tất cả nghệ nhân, thợ thủ công trên địa bàn tỉnh để tham gia Hội thi
1. Sản phẩm dự thi

Là sản phẩm thủ công mỹ nghệ đáp ứng được tiêu chí theo Quy chế Hội thi của tác giả, nhóm tác giả thuộc 05 nhóm nghề thủ công: 

- Nhóm gốm sứ và thủy tinh;

- Nhóm dệt, thêu đan, móc;

- Nhóm mây, tre, lá tự nhiên;

- Nhóm sơn mài, khảm trai, gỗ mỹ nghệ;

- Nhóm khác (sừng, trai ốc, chạm khắc đá, kim khí; hoa, tranh, …).
2. Yêu cầu sản phẩm dự thi

- Sản phẩm mới (thời gian hoàn thành không quá 12 tháng tính đến ngày đăng ký dự thi), do chính tác giả hoặc nhóm tác giả sáng tác, không phải là sản phẩm sao chép.

- Sản phẩm chưa đạt giải tại các hội thi khác (do cấp bộ hoặc tương đương trở lên tổ chức) ở trong và ngoài nước.

- Mỗi tác giả, nhóm tác giả có sản phẩm thủ công mỹ nghệ có thể gửi 01 hoặc nhiều sản phẩm, bộ sản phẩm dự thi.

- Các tác giả, nhóm tác giả tự chịu trách nhiệm về quyền sở hữu trí tuệ liên quan đến sản phẩm dự thi, tính trung thực của sản phẩm dự thi. 

- Đối với trường hợp sản phẩm dự thi là của nhóm tác giả hồ sơ dự thi phải kèm theo văn bản thỏa thuận của tập thể các tác giả ủy quyền cho một tác giả là người đại diện tham gia dự thi; người đại diện sẽ thay mặt tập thể liên hệ với Ban tổ chức Hội thi cũng như chịu trách nhiệm những vấn đề liên quan đến sản phẩm dự thi. 

3. Hồ sơ dự thi: Các tác giả, nhóm tác giả tham dự Hội thi gửi 01 bộ hồ sơ đầy đủ về Ban Tổ chức, bao gồm:

- Đơn đăng ký dự thi (mẫu kèm theo); 
- Bản mô tả sản phẩm (mẫu kèm theo và gửi file mềm về Ban Tổ chức);

- Photo CMND hoặc CCCD;

- Sản phẩm dự thi kèm 03 ảnh màu chụp các góc độ của sản phẩm kích cỡ 10x15cm và 01 ảnh màu của tác giả, kích cỡ 4x6cm. (ảnh sản phẩm và ảnh tác giả được gửi bằng file mềm cho BTC);

- Văn bản thỏa thuận của tập thể các tác giả ủy quyền cho một hoặc nhóm tác giả đứng ra đại diện dự thi (nếu sản phẩm dự thi thuộc nhiều tác giả).
4. Thời gian và địa điểm nhận hồ sơ, sản phẩm dự thi
- Thơi gian tiếp nhận sản phẩm từ ngày 10/9/2022 đến hết ngày 25/9/2022 theo dấu bưu điện hoặc nộp hồ sơ, sản phẩm dự thi trực tiếp. (Thời gian tiếp nhận các ngày trong tuần kể cả thứ bảy và chủ nhật).

- Địa điểm nhận hồ sơ và sản phẩm: 

+ Miền Trung: Trường Cao đẳng Lương thực – Thực phẩm, số 101B Lê Hữu Trác, Phước Mỹ, Sơn Trà, TP. Đà Nẵng. (Liên hệ thường trực: Ông Nguyễn Sỹ Nho: 0983696246; email: nguyensinho@cfi.edu.vn

 HYPERLINK "mailto:daominhlap@gmail.com" ). 
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Các tác phẩm đạt giải nhất tại Hội thi sản phẩm thủ công mỹ nghệ Việt Nam năm 2020
